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DataSenado 

Quase 70% acreditam que só minoria dos 
prédios públicos está adaptada 

O DataSenado, em parceria com o Instituto Brasileiro dos 

Direitos da Pessoa com Deficiência (IBDD), o Conselho 

Nacional dos Direitos da Pessoa com Deficiência (Conade), 

e a Associação Niteroiense dos Deficientes Físicos (Andef), 

realizou a segunda edição da pesquisa Condições de Vida 

das Pessoas com Deficiência no Brasil. Três anos após sua 

primeira edição, a pesquisa se propôs a conhecer, na voz 

dos próprios interessados, a realidade em que esse 

segmento tão importante da população está inserido. 

A pesquisa ocorreu no período de 28 de outubro a 25 de 

novembro de 2013. Considerada a ponderação estatística, 

foram entrevistadas 1.007 pessoas com deficiência no Brasil. 

A amostra foi subdividida em três categorias: pessoas com 

deficiência física (650), visual (136) e auditiva (230).1 Essa 

proporção levou em conta o cadastro do Instituto Brasileiro 

                                           

1 A soma das três categorias é superior a 1.007 porque nove participantes 

declararam ter tanto deficiência física como visual. 

dos Direitos da Pessoa com Deficiência (IBDD). A pesquisa 

tem margem de erro de 3 pontos percentuais e conta com um 

nível de confiança de 95%. 

Inicialmente, foi solicitado aos entrevistados que avaliassem 

o grau da própria deficiência. Metade das pessoas 

entrevistadas (50,3%) classificou sua deficiência como 

moderada. Pouco mais de um quarto (27,8%) avaliou-a como 

severa, enquanto 19,6% disseram possuir uma deficiência 

leve. 
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A pesquisa quis saber como está a acessibilidade das ruas e 

edifícios nas cidades onde moram os respondentes com 

deficiência física e (ou) visual. Para 68,1% destes, apenas 

uma minoria dos prédios públicos está adaptada. Quanto aos 

estabelecimentos comerciais, 67,2% declararam que apenas 

a minoria está adaptada. Quase um quinto desses 

entrevistados, 19,4%, afirmou que nenhum estabelecimento 

comercial está adaptado.  

 

 

Em relação às ruas e calçadas, 59,2% disseram que apenas 

a minoria está adaptada às suas necessidades como pessoa 

50,3%

27,8%

19,6%

2,3%

Como você avalia sua deficiência?

Moderada

Severa

Leve

NS/NR

18,4% 12,7% 8,4%

68,1%
67,2%

59,2%

11,3% 19,4%
31,7%

Prédios PúblicosEstabelecimentos comerciaisRuas e Calçadas

Adaptação às suas necessidades como pessoa com 
deficiência

Nenhum(a) está
adaptado(a)

A minoria está
adaptada

A maioria está
adaptada
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com deficiência, enquanto aproximadamente um terço, 

31,7%, afirmou que nenhuma rua e calçada está adaptada.  

Na comparação com a pesquisa anterior, a sensação de 

adaptação dos prédios públicos e estabelecimentos 

comerciais não sofreu alteração relevante. Entretanto, em 

relação às ruas e calçadas, hoje é maior o número de 

pessoas que acreditam que elas sofreram algum tipo de 

adaptação. Com efeito, em 2010, 35% disseram que, na 

cidade onde moram, nenhuma rua ou calçada estava 

adaptada; em 2013, esse percentual diminuiu para 31,7%. 

Por outro lado, em 2010, eram 52% os que acreditavam que 

apenas uma minoria de ruas e calçadas estava adaptada, 

frente a 59,2% esse ano. 

Relativamente ao transporte público, quase metade dos 

entrevistados (46,8%) considera que esse serviço não os 

atende bem como pessoa com deficiência. Por outro lado, 

cerca de um terço (36,6%) disse que o transporte público os 

atende bem. Apenas 13,1% dos entrevistados afirmaram não 

usar o serviço de transporte público. É interessante notar 

que, em relação a 2010, a quantidade daqueles que 

consideram que o transporte público os atende bem 

apresentou uma queda de 43% para 36,6%. 

 

Dentre os 364 participantes que disseram que o transporte 

público não atende bem pessoas com deficiência, 45,6% 

46,8%

36,6%

13,1%

O transporte público em sua cidade atende bem a 
você como pessoa com deficiência?

Não

Sim

Você não usa
transporte público
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acreditam que o principal problema é a falta de transportes 

públicos adaptados, percentual que em 2010 era de 51%. 

Em seguida, um terço (33,5%) afirmou que o maior problema 

reside no fato de as pessoas não respeitarem o assento 

preferencial, número que havia sido de apenas 23% na 

pesquisa anterior. Outros 16,2% acham que a falta de 

colaboração dos funcionários é o principal problema do 

transporte público, contra 26% em 2010.  

Percebe-se, portanto, que houve redução de queixas 

relacionadas ao serviço prestado pelos funcionários das 

concessionárias de transporte público, em oposição a uma 

maior percepção de que as pessoas não respeitam o direito 

ao assento preferencial. 

 

A acessibilidade mostra-se realmente como um obstáculo no 

cotidiano da pessoa com deficiência no Brasil. Excluídos os 

deficientes auditivos, parcela relevante de 41,6% dos 

entrevistados disse que já deixou de ir a algum lugar porque 

a estrutura física do local não estava adaptada às suas 

necessidades. Em contrapartida, 58,0% disseram que não 

deixam de sair de casa em razão da falta de acessibilidade.  

45,6%

33,5%

16,2%

4,7%

Qual é o principal problema de transporte público 
para as pessoas com deficiência?

Faltam transportes
públicos adaptados

As pessoas não respeitam
assento preferencial

Os funcionários que não
colaboram

NS/NR
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Nota-se que existe uma correlação entre o grau de 

severidade da própria deficiência e a privação de ir a locais 

cuja estrutura física não seja adaptada. Dentre os que 

classificaram sua deficiência como leve, por exemplo, 22,5% 

disseram já ter deixado de ir a algum lugar por motivos de 

acessibilidade. Dentre aqueles que consideram a sua 

deficiência severa, no entanto, esse percentual atinge 56,1%.  

Existência de uma deficiência não é 
impeditivo para a realização de atividade 
remunerada 

Considerando o total de participantes da pesquisa, 

constatou-se que cerca de dois terços (66,5%) realizam 

algum tipo de trabalho remunerado; na pesquisa de 2010, 

esse percentual foi de 55%. Desses dois terços que disseram 

estar trabalhando, 74,2% são empregados de empresa 

privada. O restante dividiu-se entre funcionários públicos 

(16,8%) e autônomos (7,8%).  

Aqueles que se encontram economicamente ativos são 

proporcionalmente maiores nos grupos de maior 

escolaridade. Enquanto são 32,4% aqueles que, tendo até o 

ensino fundamental, exercem atividade remunerada, no 

grupo dos que possuem ensino médio, esse percentual sobe 

para 67,5% e para 71,5% entre os que concluíram o ensino 

superior. 

 

74,2%

16,8%

7,8%
1,3%

Empregado de
empresa privada

Funcionário
público

Autônomo NS/NR

Ocupação
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A Lei nº 8.213/1991 estabelece que empresas com cem ou 

mais empregados têm obrigação de preencher pelo menos 

2% de seus cargos com pessoas com deficiência. Dos 

entrevistados que são funcionários de empresa privada, 

79,4% acreditam que essa regra é respeitada em seu local 

de trabalho. Uma pequena parcela (9,6%) acha que essa 

legislação específica não é respeitada. 

Entre os que exercem atividade remunerada, quase metade 

(48,9%) afirmou que nunca se sentiu discriminada pelos 

colegas de trabalho. Um quarto dos respondentes (25,0%) 

disse que às vezes se sente discriminado no local de trabalho 

em virtude da própria deficiência, enquanto 21,3% 

responderam que apenas raramente sentem esse tipo de 

discriminação. 

 

Reforçando a ideia de que conviver com uma deficiência não 

impede a pessoa de inserir-se no mercado de trabalho, a 

ampla maioria dos entrevistados (73,8%) afirmou que já fez 

algum curso de formação profissional para aumentar suas 

chances de conseguir emprego.  

Como a inserção profissional pode se mostrar mais difícil 

para a pessoa com deficiência, a pesquisa também 

48,9%

25,0%

21,3%

2,7% 1,8%

Você se sente discriminado pelos colegas de 
trabalho devido à sua deficiência?

Nunca

Às vezes

Raramente

Frequentemente

Sempre
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investigou se, na opinião dos entrevistados, a legislação 

existente sobre o mercado de trabalho influencia ou não a 

contratação da pessoa com deficiência.  

Nesse sentido, 53,4% acreditam que as leis tornam mais fácil 

a contratação da pessoa com deficiência. Outros 23,8% 

afirmaram que as leis não influenciam a contratação, 

enquanto 19,8% disseram que as leis acabam por tornar 

mais difícil a contratação da pessoa com deficiência. 

Comparando com a pesquisa de 2010, não foram detectadas 

mudanças significativas nas respostas a esse tema.  

Cumpre destacar ainda que a vasta maioria dos 

respondentes, 89,9%, relatou nunca ter recusado trabalho 

com carteira assinada por medo de perder algum benefício 

do governo, o que demonstra o desejo verdadeiro desse 

segmento da população de entrar no mercado de trabalho. 

 

Apesar do esforço pessoal na tentativa de conseguir um 

emprego, não se pode negar que a realidade se mostra mais 

difícil para esse perfil da população. Embora 93,3% dos 

entrevistados tenham ensino médio ou superior, 87,3% tem 

renda de até 5 salários-mínimos.  

Na Pesquisa Nacional por Amostra de Domicílios (PNAD) 

2012, realizada pelo Instituto Brasileiro de Geografia e 

53,4%

19,8%
23,8%

3,1%

Mais fácil Mais difícil Não influenciam NS/NR

Para você, as leis existentes sobre o mercado de 
trabalho tornam mais fácil, mais difícil ou não 

influenciam a contratação da pessoa com 
deficiência?
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Estatística (IBGE), aproximadamente 47,49% da população 

têm ensino médio ou superior e 89,75% são aqueles que 

ganham até 5 salários-mínimos. Estes números sugerem a 

particular difícil inserção da pessoa com deficiência no 

mercado de trabalho. Afinal, como as pessoas integrantes do 

cadastro do IBDD tem escolaridade média bem superior à da 

população da PNAD, seria de se esperar que elas tivessem 

renda superior à da população da PNAD, o que não ocorre. 

Maioria quer integração na educação 

Em relação à educação voltada para a pessoa com 

deficiência, a maior parte dos entrevistados revelou que não 

gostaria de estudar em uma escola ou classe especial, isto 

é, em separado das demais pessoas.  

De fato, 71,0% afirmaram que, caso pudessem escolher 

onde estudar, optariam por uma classe comum em escola 

regular. Frequentar uma classe especial em escola regular 

seria a melhor alternativa para 12,1% dos entrevistados. 

Apenas 14,5% relataram que desejariam estudar em uma 

escola especial para pessoas com deficiência.  

Observa-se, na análise segmentada por escolaridade, que 

aqueles com maior instrução desejam maior integração no 

ensino regular. Isso porque a escolha por uma classe comum 

em escola regular foi de 52,3% daqueles que tem até o 

ensino fundamental, contra 76,0% daqueles que concluíram 

o ensino superior. 

Em relação ao poder de escolha sobre a melhor escola para 

o adolescente com deficiência, 52,1% acreditam que essa 

decisão cabe à própria pessoa. Na opinião de 38,5%, no 

entanto, a decisão deve partir da família, enquanto uma 

minoria de apenas 8,6% afirmou que o governo deve ser 

responsável por escolher o melhor estabelecimento de 

ensino para o adolescente com deficiência. 
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A respeito das dificuldades enfrentadas pelo aluno com 

deficiência, 37,3% consideram que a falta de capacitação 

dos professores representam o fator mais prejudicial ao 

aprendizado. Por sua vez, instalações físicas não adaptadas 

foram a escolha de 28,9% dos entrevistados. Houve ainda 

quem apontasse a dificuldade para se matricular como aquilo 

que mais prejudica o aluno com deficiência (12,3%), seguida 

de relacionamento difícil com os colegas (10,9%) e material 

de ensino inadequado (7,1%). 

Internet é principal meio de comunicação 
usado pela pessoa com deficiência 

A pesquisa preocupou-se também em investigar o acesso à 

informação por parte das pessoas com deficiência. A maioria 

dos entrevistados (53,7%) defendeu que a TV é o meio de 

comunicação que tem de receber mais investimento para 

atender às pessoas com deficiência. Um terço dos 

respondentes (33,2%) apontou a internet, enquanto 8,5% 

responderam jornais e revistas.  

Na pesquisa de 2010, a TV foi a escolha de 67% dos 

respondentes, enquanto a internet figurou com apenas 22%. 

É possível constatar, portanto, que a internet apresentou 

crescimento na preferência dos entrevistados, em detrimento 

da TV. Na mesma esteira, a internet foi apontada como o 

52,1%
38,5%

8,6%

0,7%

Em sua opinião, quem deveria escolher qual a 
melhor escola para o adolescente com 

deficiência?

A própria pessoa

A família

O governo

NS/NR
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principal meio de comunicação usado por 73,5% dos 

entrevistados para buscar informações. 

 

Em relação às leis sobre o acesso à informação pela pessoa 

com deficiência, 64,3% dos entrevistados entendem que elas 

são insuficientes, contra 15,5% que as consideram 

suficientes. Cumpre destacar o fato de que 18,1% dos 

entrevistados afirmaram desconhecer a legislação existente 

– percentual inferior aos 30% registrados na pesquisa de 

2010. Dentre aqueles que conhecem as leis, 54,2% acham 

que elas são cumpridas apenas na minoria das vezes. Um 

quarto (23,5%) manifestou que o cumprimento de tais leis se 

dá apenas na metade das vezes, enquanto 11,5% afirmou 

que as leis são cumpridas na maioria das vezes. 

Opinião sobre a vida da pessoa com 
deficiência, desde a primeira edição da 
pesquisa, está dividida 

A fim de fazer um comparativo com a primeira edição da 

pesquisa, perguntou-se como está, na opinião dos 

entrevistados, a condição de vida das pessoas com 

deficiência desde 2010.  

As opiniões ficaram bastante divididas entre aqueles que 

acham que a condição está melhor e aqueles que acham que 

ela está igual: 44,6% frente a 44,0%, respectivamente. 

67,0%

53,7%

22,0%
33,2%

7,0% 8,5%

4,0% 2,0%
0%

20%

40%

60%

80%

2010 2013

Meio de comunicação que tem de receber mais 
investimento em razão das pessoas com 

deficiência

TV

Internet

Jornais e revistas

Rádio
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Apenas uma minoria de 9,5% entende que a condição de 

vida das pessoas com deficiência piorou nos últimos três 

anos. 

 

Ainda com relação à condição de vida da pessoa com 

deficiência, 32,2% dos entrevistados acreditam que emprego 

é a área que precisa de mais atenção. Em 2010, foram 39% 

os que consideravam o emprego como a área prioritária. Em 

seguida, ficou saúde, com 25,3% das manifestações, à frente 

de educação, com 20,2%. Transporte apareceu em quarto 

lugar, obtendo 11,2% das respostas. 

 

Maioria prefere opções comuns de lazer 

Em relação ao lazer, a pesquisa indica que, em sua maioria, 

as pessoas com deficiência buscam uma total integração 

com as demais pessoas. A maioria dos entrevistados 

(68,8%) afirmou que, em momentos de lazer, prefere 

atividades não específicas para pessoas com deficiência. Por 

outro lado, 27,5% indicaram que preferem atividades 

específicas para pessoas com deficiência. 

44,6% 44,0%

9,5%

1,9%

Melhor Igual Pior NS/NR

Para você, desde 2010, a condição de vida das 
pessoas com deficiência está:
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Para melhorar o próprio lazer, 44,4% indicaram que o mais 

importante a se fazer é adaptar os ambientes. Em segundo 

lugar, com 22,4% das manifestações, ficou a redução dos 

custos dos momentos de lazer. Em seguida, com 18,9%, 

figurou a preferência por aumentar as opções de lazer. Em 

quarto lugar, 12,3% dos respondentes indicaram a 

integração dos acompanhantes às atividades como o mais 

importante para melhorar seu lazer. 

Ainda em relação ao assunto, 48,1% afirmaram que não 

deixam de fazer nenhuma atividade de lazer por falta de 

recursos de acessibilidade. Contudo, quase um terço das 

pessoas entrevistadas (30,7%) afirmou que gostaria de 

praticar esportes, mas não o fazem por falta de recursos de 

acessibilidade. Ir ao teatro e ir ao cinema foram respostas 

escolhidas por uma restrita parcela de respondentes: 8,2% e 

8,1%, respectivamente. 

27,5%

68,8%

3,7%

Em momentos de lazer, você prefere atividades:

Específicas para pessoas
com deficiência

Não específicas para
pessoas com deficiência

NS/NR
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Para metade, o preconceito vem 
diminuindo desde a primeira edição da 
pesquisa 

Praticamente metade dos entrevistados, ou seja, 49,0% 

acham que desde 2010, ano de realização da primeira edição 

da pesquisa, o preconceito em relação às pessoas com 

deficiência está diminuindo. Pouco mais de um terço (38,2%) 

acredita que o preconceito está igual, ao passo que 10,9% 

consideram que o preconceito está aumentando.  

Na pesquisa de 2010, 59% dos entrevistados disseram que, 

nos últimos anos, o preconceito estava diminuindo, frente a 

31% que disseram estar igual. Esses números parecem 

indicar que, nos últimos três anos, houve uma estabilização 

do preconceito em relação às pessoas com deficiência, já 

que menos pessoas acham que o preconceito está 

diminuindo e mais pessoas acham que ele se manteve igual. 

Ao fim da pesquisa, uma demonstração de que muito 

trabalho ainda precisa ser feito: ampla maioria dos 

respondentes (80,1%) avalia que as pessoas com deficiência 

não têm seus direitos respeitados no Brasil. Somente 17,4% 

defendem que tais pessoas têm seus direitos respeitados no 

país. 

30,7%

8,1%

8,2%
1,7%

48,1%

3,2%

Qual atividade de lazer você gostaria de fazer, mas 
não pode por falta de recursos de acessibilidade?

Praticar esportes

Ir ao cinema

Ir ao teatro

Usar televisão

Não deixa de fazer nenhuma
atividade de lazer
NS/NR
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17,4%

80,1%

2,5%

Sim Não NS/NR

Você acredita que as pessoas com deficiência têm 
seus direitos respeitados no Brasil?
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Tabelas   
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Gostaria de saber se, em sua cidade, os prédios públicos estão adaptados às suas necessidades 
como pessoa com deficiência 

  Total 

Sexo Idade (anos) 

Feminino Masculino De 16 a 19 De 20 a 29 De 30 a 39 De 40 a 49 De 50 a 59 60 ou mais 

A maioria está adaptada 18,4% 18,4% 18,4% 28,6% 26,5% 19,0% 14,8% 12,5% 10,7% 

A minoria está adaptada 68,1% 69,4% 67,0% 57,1% 62,6% 67,8% 72,4% 70,8% 64,3% 

Nenhum está adaptado 11,3% 10,9% 11,7% 14,3% 7,7% 11,5% 10,7% 15,6% 17,9% 

NS/NR 2,2% 1,4% 2,9% 0,0% 3,2% 1,7% 2,0% 1,0% 7,1% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de respondentes 777 359 418 7 155 295 196 96 28 

 

 

  Total 

Escolaridade Renda (salários mínimos) 

Não 
alfabetizado 

Até ens. 
fundamental 

Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

NS/NR 
Sem 
renda 

Até 2 S. 
M. 

Mais de 2 a 
5 S. M. 

Mais de 5 a 
10 S. M. 

Mais de 10 
S. M. 

A maioria está 
adaptada 

18,4% 0,0% 21,4% 19,2% 16,5% 0,0% 22,2% 15,3% 23,0% 18,0% 20,0% 

A minoria está 
adaptada 

68,1% 0,0% 53,6% 70,4% 68,0% 0,0% 61,1% 68,9% 66,0% 72,1% 80,0% 

Nenhum está 
adaptado 

11,3% 100,0% 14,3% 8,8% 13,9% 100,0% 13,3% 13,6% 9,4% 8,2% 0,0% 

NS/NR 2,2% 0,0% 10,7% 1,5% 1,5% 0,0% 3,3% 2,3% 1,7% 1,6% 0,0% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

777 2 56 452 266 1 90 354 235 61 10 

 

 



 

18 

DataSenado 

 

 

Gostaria de saber se, em sua cidade, os prédios públicos estão adaptados às suas necessidades 
como pessoa com deficiência 

  Total 

Região Tipo de Deficiência 
Como você avalia sua 

deficiência? 

Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul Auditiva Física Visual Leve Moderada Severa 

A maioria está 
adaptada 

18,4% 35,7% 9,1% 21,1% 18,9% 35,3% 0,0% 20,0% 11,8% 24,2% 18,5% 12,1% 

A minoria está 
adaptada 

68,1% 57,1% 77,8% 57,9% 67,7% 47,1% 0,0% 67,4% 71,3% 64,3% 69,2% 68,2% 

Nenhum está adaptado 11,3% 7,1% 11,1% 21,1% 11,0% 17,6% 0,0% 10,8% 13,2% 10,4% 9,9% 16,6% 

NS/NR 2,2% 0,0% 2,0% 0,0% 2,4% 0,0% 0,0% 1,8% 3,7% 1,1% 2,3% 3,2% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

777 14 99 19 628 17 0 650 136 182 426 157 

 
 

E quanto aos estabelecimentos comerciais, estão adaptados? 

  Total 

Sexo Idade (anos) 

Feminino Masculino De 16 a 19 De 20 a 29 De 30 a 39 De 40 a 49 De 50 a 59 60 ou mais 

A maioria está adaptada 12,7% 13,4% 12,2% 14,3% 14,2% 14,6% 10,7% 11,5% 3,6% 

A minoria está adaptada 67,2% 65,5% 68,7% 57,1% 70,3% 66,8% 66,8% 68,8% 53,6% 

Nenhum está adaptado 19,4% 20,9% 18,2% 28,6% 14,2% 18,6% 22,4% 18,8% 35,7% 

NS/NR 0,6% 0,3% 1,0% 0,0% 1,3% 0,0% 0,0% 1,0% 7,1% 
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Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de respondentes 777 359 418 7 155 295 196 96 28 

 
 
 

E quanto aos estabelecimentos comerciais, estão adaptados? 

  Total 

Escolaridade Renda (salários mínimos) 

Não 
alfabetizado 

Até ens. 
fundamental 

Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

NS/NR 
Sem 
renda 

Até 2 S. 
M. 

Mais de 2 a 5 
S. M. 

Mais de 5 a 
10 S. M. 

Mais de 10 
S. M. 

A maioria está 
adaptada 

12,7% 0,0% 10,7% 15,0% 9,4% 0,0% 18,9% 11,9% 12,8% 13,1% 20,0% 

A minoria está 
adaptada 

67,2% 0,0% 66,1% 65,7% 70,3% 100,0% 55,6% 67,2% 70,2% 67,2% 80,0% 

Nenhum está 
adaptado 

19,4% 100,0% 17,9% 19,0% 19,9% 0,0% 25,6% 20,1% 16,2% 19,7% 0,0% 

NS/NR 0,6% 0,0% 5,4% 0,2% 0,4% 0,0% 0,0% 0,8% 0,9% 0,0% 0,0% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

777 2 56 452 266 1 90 354 235 61 10 

 
 

  Total 

Região Tipo de Deficiência Como você avalia sua deficiência? 

Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul Auditiva Física Visual Leve Moderada Severa 

A maioria está adaptada 12,7% 14,3% 12,1% 15,8% 12,6% 17,6% 0,0% 13,8% 8,1% 19,2% 12,0% 7,6% 

A minoria está adaptada 67,2% 71,4% 70,7% 63,2% 66,6% 70,6% 0,0% 68,0% 61,8% 61,5% 70,7% 64,3% 

Nenhum está adaptado 19,4% 14,3% 17,2% 21,1% 20,1% 11,8% 0,0% 17,5% 29,4% 19,2% 16,7% 26,8% 
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NS/NR 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,8% 0,0% 0,0% 0,6% 0,7% 0,0% 0,7% 1,3% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de respondentes 777 14 99 19 628 17 0 650 136 182 426 157 

 
 
 
 
 

E as ruas e calçadas, estão adaptadas? 

  Total 

Sexo Idade (anos) 

Feminino Masculino De 16 a 19 De 20 a 29 De 30 a 39 De 40 a 49 De 50 a 59 60 ou mais 

A maioria está adaptada 8,4% 6,4% 10,0% 14,3% 11,6% 8,1% 5,1% 11,5% 3,6% 

A minoria está adaptada 59,2% 59,1% 59,3% 71,4% 53,5% 60,0% 64,8% 51,0% 67,9% 

Nenhum está adaptado 31,7% 33,7% 29,9% 14,3% 34,8% 31,9% 29,6% 36,5% 14,3% 

NS/NR 0,8% 0,8% 0,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,5% 1,0% 14,3% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de respondentes 777 359 418 7 155 295 196 96 28 

 
 

  Total 

Escolaridade Renda (salários mínimos) 

Não 
alfabetizado 

Até ens. 
fundamental 

Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

NS/NR 
Sem 
renda 

Até 2 S. 
M. 

Mais de 2 a 
5 S. M. 

Mais de 5 a 
10 S. M. 

Mais de 10 
S. M. 

A maioria está 
adaptada 

8,4% 0,0% 1,8% 9,5% 7,9% 0,0% 7,8% 6,5% 10,6% 13,1% 10,0% 
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A minoria está 
adaptada 

59,2% 0,0% 51,8% 60,8% 58,3% 100,0% 58,9% 55,1% 60,4% 67,2% 80,0% 

Nenhum está 
adaptado 

31,7% 50,0% 41,1% 29,4% 33,5% 0,0% 33,3% 37,6% 28,1% 19,7% 0,0% 

NS/NR 0,8% 50,0% 5,4% 0,2% 0,4% 0,0% 0,0% 0,8% 0,9% 0,0% 10,0% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

777 2 56 452 266 1 90 354 235 61 10 

 
 
 
 
 

E as ruas e calçadas, estão adaptadas? 

  Total 

Região Tipo de Deficiência Como você avalia sua deficiência? 

Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul Auditiva Física Visual Leve Moderada Severa 

A maioria está 
adaptada 

8,4% 7,1% 5,1% 5,3% 9,1% 5,9% 0,0% 9,4% 4,4% 12,1% 8,5% 4,5% 

A minoria está 
adaptada 

59,2% 64,3% 53,5% 68,4% 59,2% 76,5% 0,0% 60,0% 52,9% 63,2% 57,3% 61,1% 

Nenhum está 
adaptado 

31,7% 28,6% 41,4% 26,3% 30,7% 17,6% 0,0% 30,0% 41,2% 24,7% 33,6% 32,5% 

NS/NR ,8% 0,0% 0,0% 0,0% 1,0% 0,0% 0,0% ,6% 1,5% 0,0% ,7% 1,9% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

777 14 99 19 628 17 0 650 136 182 426 157 
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O transporte público em sua cidade atende bem a você como pessoa com deficiência? 

  Total 

Sexo Idade (anos) 

Feminino Masculino De 16 a 19 De 20 a 29 De 30 a 39 De 40 a 49 De 50 a 59 60 ou mais 

Sim 36,6% 36,2% 36,8% 42,9% 40,6% 36,9% 36,7% 31,3% 25,0% 

Não 46,8% 49,6% 44,5% 28,6% 49,7% 47,8% 49,5% 39,6% 32,1% 

Você não usa transporte 
público 

13,1% 10,6% 15,3% 28,6% 7,1% 11,9% 10,7% 26,0% 28,6% 

NS/NR 3,5% 3,6% 3,3% 0,0% 2,6% 3,4% 3,1% 3,1% 14,3% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de respondentes 777 359 418 7 155 295 196 96 28 

 
 
 

O transporte público em sua cidade atende bem a você como pessoa com deficiência? 

  Total 

Escolaridade Renda (salários mínimos) 

Não 
alfabetizado 

Até ens. 
fundamental 

Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

NS/NR 
Sem 
renda 

Até 2 S. 
M. 

Mais de 2 a 
5 S. M. 

Mais de 5 a 
10 S. M. 

Mais de 10 
S. M. 

Sim 36,6% 0,0% 42,9% 39,6% 30,5% 0,0% 36,7% 40,7% 37,0% 14,8% 20,0% 

Não 46,8% 100,0% 35,7% 47,8% 47,0% 100,0% 52,2% 46,9% 46,8% 45,9% 30,0% 

Você não usa 
transporte público 

13,1% 0,0% 16,1% 9,3% 19,2% 0,0% 7,8% 8,8% 13,2% 37,7% 50,0% 

NS/NR 3,5% 0,0% 5,4% 3,3% 3,4% 0,0% 3,3% 3,7% 3,0% 1,6% 0,0% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Número de 
respondentes 

777 2 56 452 266 1 90 354 235 61 10 

 
 

  Total 

Região Tipo de Deficiência 
Como você avalia sua 

deficiência? 

Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul Auditiva Física Visual Leve Moderada Severa 

Sim 36,6% 35,7% 21,2% 36,8% 38,4% 58,8% 0,0% 35,8% 39,7% 46,2% 35,2% 28,7% 

Não 46,8% 14,3% 57,6% 52,6% 46,5% 17,6% 0,0% 46,3% 50,0% 39,0% 48,6% 50,3% 

Você não usa 
transporte público 

13,1% 42,9% 16,2% 5,3% 11,9% 23,5% 0,0% 14,0% 8,8% 9,9% 13,4% 17,2% 

NS/NR 3,5% 7,1% 5,1% 5,3% 3,2% 0,0% 0,0% 3,8% 1,5% 4,9% 2,8% 3,8% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

777 14 99 19 628 17 0 650 136 182 426 157 

 
 
 
 
 

Qual é o principal problema de transporte público para as pessoas com deficiência? 

  Total 

Sexo Idade (anos) 

Feminino Masculino De 16 a 19 De 20 a 29 De 30 a 39 De 40 a 49 De 50 a 59 60 ou mais 

Faltam transportes 
públicos adaptados 

45,6% 44,9% 46,2% 0,0% 41,6% 48,2% 44,3% 52,6% 33,3% 
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Os funcionários que não 
colaboram 

16,2% 15,7% 16,7% 0,0% 16,9% 16,3% 14,4% 21,1% 11,1% 

As pessoas não respeitam 
assento preferencial 

33,5% 34,8% 32,3% 100,0% 39,0% 32,6% 33,0% 23,7% 33,3% 

NS/NR 4,7% 4,5% 4,8% 0,0% 2,6% 2,8% 8,2% 2,6% 22,2% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de respondentes 364 178 186 2 77 141 97 38 9 

 
 

  Total 

Escolaridade Renda (salários mínimos) 

Não 
alfabetizado 

Até ens. 
fundamental 

Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

NS/NR 
Sem 
renda 

Até 2 S. 
M. 

Mais de 2 a 
5 S. M. 

Mais de 5 a 
10 S. M. 

Mais de 10 
S. M. 

Faltam transportes 
públicos adaptados 

45,6% 50,0% 20,0% 44,0% 52,8% 0,0% 51,1% 39,8% 49,1% 57,1% 33,3% 

Os funcionários que 
não colaboram 

16,2% 0,0% 25,0% 16,2% 14,4% 100,0% 17,0% 20,5% 11,8% 10,7% 0,0% 

As pessoas não 
respeitam assento 
preferencial 

33,5% 0,0% 50,0% 34,3% 30,4% 0,0% 29,8% 34,3% 33,6% 32,1% 66,7% 

NS/NR 4,7% 50,0% 5,0% 5,6% 2,4% 0,0% 2,1% 5,4% 5,5% 0,0% 0,0% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

364 2 20 216 125 1 47 166 110 28 3 

 
 

Qual é o principal problema de transporte público para as pessoas com deficiência? 

  Total Região Tipo de Deficiência Como você avalia sua deficiência? 
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Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul Auditiva Física Visual Leve Moderada Severa 

Faltam transportes 
públicos adaptados 

45,6% 100,0% 47,4% 50,0% 44,9% 33,3% 0,0% 45,8% 44,1% 39,4% 45,9% 50,6% 

Os funcionários que 
não colaboram 

16,2% 0,0% 15,8% 20,0% 16,1% 33,3% 0,0% 15,3% 22,1% 18,3% 15,9% 15,2% 

As pessoas não 
respeitam assento 
preferencial 

33,5% 0,0% 31,6% 30,0% 34,2% 33,3% 0,0% 34,6% 27,9% 39,4% 33,8% 27,8% 

NS/NR 4,7% 0,0% 5,3% 0,0% 4,8% 0,0% 0,0% 4,3% 5,9% 2,8% 4,3% 6,3% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

364 2 57 10 292 3 0 301 68 71 207 79 

 
 

Você já deixou de ir a algum lugar porque a estrutura física do local não estava adaptada às suas 
necessidades? 

  Total 

Sexo Idade (anos) 

Feminino Masculino De 16 a 19 De 20 a 29 De 30 a 39 De 40 a 49 De 50 a 59 60 ou mais 

Sim 41,6% 42,6% 40,7% 28,6% 41,3% 36,9% 45,4% 51,0% 35,7% 

Não 58,0% 57,1% 58,9% 71,4% 58,1% 63,1% 54,6% 47,9% 60,7% 

NS/NR ,4% ,3% ,5% 0,0% ,6% 0,0% 0,0% 1,0% 3,6% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de respondentes 777 359 418 7 155 295 196 96 28 
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Você já deixou de ir a algum lugar porque a estrutura física do local não estava adaptada às suas 
necessidades? 

  Total 

Escolaridade Renda (salários mínimos) 

Não 
alfabetizado 

Até ens. 
fundamental 

Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

NS/NR 
Sem 
renda 

Até 2 S. 
M. 

Mais de 2 a 
5 S. M. 

Mais de 5 a 
10 S. M. 

Mais de 10 
S. M. 

Sim 41,6% 50,0% 37,5% 39,2% 46,2% 100,0% 40,0% 43,2% 37,4% 54,1% 50,0% 

Não 58,0% 50,0% 58,9% 60,8% 53,4% 0,0% 58,9% 56,5% 62,1% 45,9% 50,0% 

NS/NR 0,4% 0,0% 3,6% 0,0% 0,4% 0,0% 1,1% 0,3% 0,4% 0,0% 0,0% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

777 2 56 452 266 1 90 354 235 61 10 

 
 

  Total 

Região Tipo de Deficiência 
Como você avalia sua 

deficiência? 

Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul Auditiva Física Visual Leve Moderada Severa 

Sim 41,6% 35,7% 47,5% 42,1% 41,1% 29,4% 0,0% 44,3% 28,7% 22,5% 44,6% 56,1% 

Não 58,0% 64,3% 52,5% 57,9% 58,6% 64,7% 0,0% 55,2% 71,3% 77,5% 54,9% 43,3% 

NS/NR 0,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,3% 5,9% 0,0% 0,5% 0,0% 0,0% 0,5% 0,6% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

777 14 99 19 628 17 0 650 136 182 426 157 
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Atualmente você realiza algum trabalho remunerado? 

  Total 

Sexo Idade (anos) 

Feminino Masculino De 16 a 19 De 20 a 29 De 30 a 39 De 40 a 49 De 50 a 59 60 ou mais 

Sim 66,5% 63,5% 69,0% 53,0% 67,1% 73,6% 67,5% 52,0% 31,9% 

Não 32,9% 35,5% 30,8% 47,0% 32,2% 25,6% 32,5% 48,0% 64,9% 

NS/NR ,5% 1,0% ,2% 0,0% ,7% ,8% 0,0% 0,0% 3,2% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de respondentes 1007 456 551 9 206 377 258 126 31 

 
 

  Total 

Escolaridade Renda (salários mínimos) 

Não 
alfabetizado 

Até ens. 
fundamental 

Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

NS/NR 
Sem 
renda 

Até 2 S. 
M. 

Mais de 2 a 
5 S. M. 

Mais de 5 a 
10 S. M. 

Mais de 10 
S. M. 

Sim 66,5% 0,0% 32,4% 67,5% 71,5% 0,0% 6,0% 69,8% 84,5% 86,7% 88,6% 

Não 32,9% 100,0% 66,1% 32,3% 27,5% 100,0% 94,0% 29,7% 14,4% 13,3% 11,4% 

NS/NR ,5% 0,0% 1,5% ,2% 1,0% 0,0% 0,0% ,5% 1,2% 0,0% 0,0% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1007 2 65 574 365 1 139 438 302 75 18 
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Atualmente você realiza algum trabalho remunerado? 

  Total 

Região Tipo de Deficiência Como você avalia sua deficiência? 

Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul Auditiva Física Visual Leve Moderada Severa 

Sim 66,5% 75,9% 72,2% 59,6% 65,9% 57,7% 72,1% 65,5% 60,3% 68,7% 68,9% 62,0% 

Não 32,9% 24,1% 27,8% 40,4% 33,4% 42,3% 27,2% 34,0% 39,0% 30,8% 30,5% 38,0% 

NS/NR ,5% 0,0% 0,0% 0,0% ,7% 0,0% ,7% ,5% ,7% ,5% ,6% 0,0% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1007 18 118 25 824 22 230 650 136 197 507 280 

 
 

Você é: 

  Total 

Sexo Idade (anos) 

Feminino Masculino De 16 a 19 De 20 a 29 De 30 a 39 De 40 a 49 De 50 a 59 60 ou mais 

Funcionário público 16,8% 16,7% 16,8% 22,1% 14,6% 14,4% 18,3% 24,4% 35,1% 

Empregado de empresa 
privada 

74,2% 77,0% 72,0% 77,9% 77,4% 77,4% 72,2% 61,8% 55,0% 

Autônomo 7,8% 6,2% 9,0% 0,0% 6,5% 7,2% 8,3% 11,4% 10,0% 

NS/NR 1,3% 0,0% 2,2% 0,0% 1,5% 1,0% 1,1% 2,3% 0,0% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de respondentes 670 290 380 5 138 277 174 66 10 
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Você é: 

  Total 

Escolaridade Renda (salários mínimos) 

Não 
alfabetizado 

Até ens. 
fundamental 

Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

NS/NR 
Sem 
renda 

Até 2 S. 
M. 

Mais de 2 a 
5 S. M. 

Mais de 5 a 
10 S. M. 

Mais de 10 
S. M. 

Funcionário público 16,8% 0,0% 4,8% 11,1% 26,2% 0,0% 36,3% 11,2% 16,9% 36,8% 38,7% 

Empregado de 
empresa privada 

74,2% 0,0% 76,2% 82,3% 62,0% 0,0% 35,1% 78,6% 77,0% 51,7% 51,5% 

Autônomo 7,8% 0,0% 19,0% 4,8% 11,3% 0,0% 0,0% 10,2% 4,9% 11,6% 0,0% 

NS/NR 1,3% 0,0% 0,0% 1,8% ,6% 0,0% 28,6% 0,0% 1,2% 0,0% 9,7% 

Total 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

670 0 21 388 261 0 8 306 255 65 16 

 
 

  Total 

Região Tipo de Deficiência 
Como você avalia sua 

deficiência? 

Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul Auditiva Física Visual Leve Moderada Severa 

Funcionário público 16,8% 31,7% 25,2% 26,8% 14,5% 29,7% 17,1% 14,3% 30,5% 14,1% 16,4% 19,7% 

Empregado de 
empresa privada 

74,2% 43,9% 70,1% 69,5% 76,2% 54,5% 74,1% 77,0% 58,5% 78,5% 74,6% 70,1% 

Autônomo 7,8% 22,0% 4,7% 0,0% 7,9% 15,8% 5,5% 8,0% 11,0% 7,4% 7,9% 7,5% 

NS/NR 1,3% 2,4% 0,0% 3,7% 1,4% 0,0% 3,3% ,7% 0,0% 0,0% 1,1% 2,6% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

670 14 85 15 543 13 166 426 82 135 349 174 
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A Lei 8.213 estabelece que empresas com mais de 100 empregados devem reservar, pelo menos, 
2% das vagas para pessoas com deficiência. Você acha que isso acontece em sua empresa? 

  Total 

Sexo Idade (anos) 

Feminino Masculino De 16 a 19 De 20 a 29 De 30 a 39 De 40 a 49 De 50 a 59 60 ou mais 

Sim 79,4% 82,7% 76,7% 100,0% 82,8% 82,7% 75,5% 66,5% 54,4% 

Não 9,6% 7,5% 11,2% 0,0% 2,2% 10,0% 12,4% 16,1% 27,5% 

A empresa tem menos de 
100 empregados 

7,6% 7,0% 8,1% 0,0% 12,6% 3,7% 9,4% 8,7% 18,1% 

NS/NR 3,4% 2,9% 3,9% 0,0% 2,4% 3,5% 2,7% 8,7% 0,0% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de respondentes 497 223 274 4 107 215 126 41 6 

 
 

  Total 

Escolaridade Renda (salários mínimos) 

Não 
alfabetizado 

Até ens. 
fundamental 

Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

NS/NR 
Sem 
renda 

Até 2 S. 
M. 

Mais de 2 a 
5 S. M. 

Mais de 5 a 
10 S. M. 

Mais de 10 
S. M. 

Sim 79,4% 0,0% 81,3% 82,7% 72,7% 0,0% 29,9% 79,4% 81,9% 74,5% 24,9% 

Não 9,6% 0,0% 0,0% 8,7% 12,2% 0,0% 0,0% 9,4% 8,9% 8,9% 56,2% 

A empresa tem 
menos de 100 
empregados 

7,6% 0,0% 12,5% 6,6% 9,2% 0,0% 18,5% 8,9% 6,5% 7,5% 0,0% 

NS/NR 3,4% 0,0% 6,2% 2,0% 5,9% 0,0% 51,6% 2,3% 2,7% 9,0% 18,9% 

Total 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

497 0 16 319 162 0 3 241 197 34 8 
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A Lei 8.213 estabelece que empresas com mais de 100 empregados devem reservar, pelo menos, 
2% das vagas para pessoas com deficiência. Você acha que isso acontece em sua empresa? 

  Total 

Região Tipo de Deficiência Como você avalia sua deficiência? 

Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul Auditiva Física Visual Leve Moderada Severa 

Sim 79,4% 77,8% 76,8% 79,8% 79,8% 77,8% 57,4% 88,4% 72,9% 88,2% 82,8% 63,5% 

Não 9,6% 16,7% 10,8% 9,6% 9,2% 11,1% 17,5% 6,1% 14,6% 7,1% 7,8% 16,0% 

A empresa tem 
menos de 100 
empregados 

7,6% 5,6% 9,9% 10,5% 7,3% 5,6% 13,7% 4,9% 10,4% 4,7% 6,9% 11,9% 

NS/NR 3,4% 0,0% 2,4% 0,0% 3,7% 5,6% 11,4% 0,6% 2,1% 0,0% 2,5% 8,6% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

497 6 60 10 414 7 123 328 48 106 261 122 
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Você se sente discriminado pelos colegas de trabalho devido à sua deficiência? 

  Total 

Sexo Idade (anos) 

Feminino Masculino De 16 a 19 De 20 a 29 De 30 a 39 De 40 a 49 De 50 a 59 60 ou mais 

Sempre 1,8% 1,0% 2,3% 0,0% 2,8% 2,0% 0,9% 0,0% 10,0% 

Frequentemente 2,7% 2,7% 2,7% 0,0% 2,2% 3,2% 2,1% 3,8% 0,0% 

Às vezes 25,0% 25,5% 24,7% 33,6% 19,4% 25,0% 26,0% 32,8% 30,3% 

Raramente 21,3% 21,0% 21,5% 22,1% 21,5% 19,1% 25,2% 18,4% 29,9% 

Nunca 48,9% 49,6% 48,4% 44,3% 53,1% 50,7% 45,5% 45,0% 29,9% 

NS/NR 0,3% 0,2% 0,4% 0,0% 1,1% 0,0% 0,3% 0,0% 0,0% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de respondentes 670 290 380 5 138 277 174 66 10 

 
 

  
  

Total 

Escolaridade Renda (salários mínimos) 

Não 
alfabetizado 

Até ens. 
fundamental 

Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

NS/NR 
Sem 
renda 

Até 2 S. 
M. 

Mais de 2 a 
5 S. M. 

Mais de 5 a 
10 S. M. 

Mais de 10 
S. M. 

Sempre 1,8% 0,0% 0,0% 2,1% 1,3% 0,0% 0,0% 2,0% 1,2% 3,9% 0,0% 

Frequentemente 2,7% 0,0% 0,0% 3,3% 2,0% 0,0% 42,8% 2,7% 2,1% 1,5% 0,0% 

Às vezes 25,0% 0,0% 28,7% 23,0% 27,7% 0,0% 21,0% 25,3% 27,2% 16,2% 32,3% 

Raramente 21,3% 0,0% 14,3% 20,9% 22,4% 0,0% 0,0% 19,1% 21,2% 31,6% 22,6% 

Nunca 48,9% 0,0% 57,0% 50,1% 46,5% 0,0% 18,1% 50,9% 48,1% 46,7% 45,1% 

NS/NR 0,3% 0,0% 0,0% 0,5% 0,0% 0,0% 18,1% 0,0% 0,2% 0,0% 0,0% 

Total 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

670 0 21 388 261 0 8 306 255 65 16 
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Você se sente discriminado pelos colegas de trabalho devido à sua deficiência? 

  Total 

Região Tipo de Deficiência Como você avalia sua deficiência? 

Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul Auditiva Física Visual Leve Moderada Severa 

Sempre 1,8% 2,4% 4,6% 0,0% 1,2% 7,9% 2,9% 1,6% 0,0% 1,7% 0,9% 3,7% 

Frequentemente 2,7% 2,4% 2,3% 3,7% 2,6% 9,1% 6,7% 0,9% 3,7% 1,5% 2,3% 4,8% 

Às vezes 25,0% 19,5% 25,6% 31,1% 24,7% 32,7% 41,9% 18,1% 26,8% 13,3% 23,7% 34,3% 

Raramente 21,3% 34,1% 16,4% 0,0% 22,3% 23,6% 19,6% 22,1% 19,5% 19,1% 21,6% 22,6% 

Nunca 48,9% 41,5% 51,0% 61,6% 49,0% 26,7% 27,6% 57,3% 50,0% 64,4% 51,5% 33,4% 

NS/NR 0,3% 0,0% 0,0% 3,7% 0,3% 0,0% 1,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,2% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

670 14 85 15 543 13 166 426 82 135 349 174 
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Você fez algum curso de formação profissional para aumentar sua chance de conseguir emprego? 

  Total 

Sexo Idade (anos) 

Feminino Masculino De 16 a 19 De 20 a 29 De 30 a 39 De 40 a 49 De 50 a 59 60 ou mais 

Sim 73,8% 70,8% 76,4% 88,3% 78,9% 79,1% 70,1% 61,9% 52,3% 

Não 25,3% 28,4% 22,6% 11,7% 20,6% 19,7% 28,9% 37,3% 47,7% 

NS/NR 0,9% 0,8% 1,0% 0,0% 0,5% 1,2% 1,0% 0,8% 0,0% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de respondentes 1007 456 551 9 206 377 258 126 31 

 
 

  Total 

Escolaridade Renda (salários mínimos) 

Não 
alfabetizado 

Até ens. 
fundamental 

Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

NS/NR 
Sem 
renda 

Até 2 S. 
M. 

Mais de 2 a 
5 S. M. 

Mais de 5 a 
10 S. M. 

Mais de 10 
S. M. 

Sim 73,8% 0,0% 45,4% 71,3% 83,6% 0,0% 72,4% 68,3% 79,5% 83,3% 68,6% 

Não 25,3% 100,0% 52,2% 28,2% 15,2% 100,0% 27,6% 30,9% 19,0% 15,4% 31,4% 

NS/NR 0,9% 0,0% 2,3% 0,5% 1,2% 0,0% 0,0% 0,8% 1,5% 1,3% 0,0% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1007 2 65 574 365 1 139 438 302 75 18 
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Você fez algum curso de formação profissional para aumentar sua chance de conseguir emprego? 

  Total 

Região Tipo de Deficiência Como você avalia sua deficiência? 

Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul Auditiva Física Visual Leve Moderada Severa 

Sim 73,8% 85,2% 72,2% 79,6% 73,4% 82,9% 72,0% 72,5% 83,8% 73,2% 78,7% 65,9% 

Não 25,3% 14,8% 26,9% 20,4% 25,6% 17,1% 26,7% 26,6% 16,2% 25,3% 21,1% 32,9% 

NS/NR 0,9% 0,0% 0,8% 0,0% 1,0% 0,0% 1,3% 0,9% 0,0% 1,5% 0,2% 1,3% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1007 18 118 25 824 22 230 650 136 197 507 280 

 
 

Para você, as leis existentes sobre o mercado de trabalho tornam mais fácil, mais difícil ou não 
influenciam a contratação da pessoa com deficiência? 

  Total 

Sexo Idade (anos) 

Feminino Masculino De 16 a 19 De 20 a 29 De 30 a 39 De 40 a 49 De 50 a 59 60 ou mais 

Mais fácil 53,4% 54,8% 52,2% 64,8% 50,0% 57,7% 57,3% 42,4% 31,8% 

Mais difícil 19,8% 20,9% 18,9% 11,7% 23,0% 17,9% 19,2% 18,7% 33,5% 

Não influenciam 23,8% 21,0% 26,1% 23,5% 24,6% 21,5% 21,6% 34,1% 22,0% 

NS/NR 3,1% 3,3% 2,9% 0,0% 2,4% 2,9% 1,9% 4,8% 12,7% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de respondentes 1007 456 551 9 206 377 258 126 31 
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Para você, as leis existentes sobre o mercado de trabalho tornam mais fácil, mais difícil ou não 
influenciam a contratação da pessoa com deficiência? 

  Total 

Escolaridade Renda (salários mínimos) 

Não 
alfabetizado 

Até ens. 
fundamental 

Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

NS/NR 
Sem 
renda 

Até 2 S. 
M. 

Mais de 2 a 
5 S. M. 

Mais de 5 a 
10 S. M. 

Mais de 10 
S. M. 

Mais fácil 53,4% 0,0% 44,7% 57,8% 48,4% 0,0% 36,0% 54,0% 57,9% 67,2% 54,1% 

Mais difícil 19,8% 50,0% 18,4% 20,2% 19,1% 100,0% 26,5% 21,2% 15,1% 21,4% 14,3% 

Não influenciam 23,8% 50,0% 26,1% 19,2% 30,5% 0,0% 33,2% 22,4% 24,2% 9,3% 31,6% 

NS/NR 3,1% 0,0% 10,8% 2,8% 2,1% 0,0% 4,3% 2,5% 2,8% 2,0% 0,0% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1007 2 65 574 365 1 139 438 302 75 18 

 
 

  Total 

Região Tipo de Deficiência 
Como você avalia sua 

deficiência? 

Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul Auditiva Física Visual Leve Moderada Severa 

Mais fácil 53,4% 38,9% 54,5% 56,7% 53,2% 61,5% 33,6% 61,2% 46,3% 62,7% 56,5% 41,8% 

Mais difícil 19,8% 14,8% 19,0% 25,1% 19,9% 17,1% 31,5% 15,7% 20,6% 14,2% 17,5% 27,7% 

Não influenciam 23,8% 40,7% 23,6% 18,2% 23,8% 17,8% 29,3% 20,6% 31,6% 21,3% 23,9% 25,4% 

NS/NR 3,1% 5,6% 2,9% 0,0% 3,1% 3,5% 5,6% 2,5% 1,5% 1,8% 2,1% 5,1% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1007 18 118 25 824 22 230 650 136 197 507 280 
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Você já recusou trabalho com carteira assinada por medo de perder algum benefício do governo? 

  Total 

Sexo Idade (anos) 

Feminino Masculino De 16 a 19 De 20 a 29 De 30 a 39 De 40 a 49 De 50 a 59 60 ou mais 

Sim 8,4% 7,4% 9,2% 23,5% 7,1% 7,9% 8,1% 11,9% 6,4% 

Não 89,9% 91,0% 89,0% 76,5% 92,7% 90,6% 90,0% 85,7% 84,1% 

NS/NR 1,7% 1,5% 1,8% 0,0% 0,2% 1,5% 1,9% 2,4% 9,5% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de respondentes 1007 456 551 9 206 377 258 126 31 

 
 

  Total 

Escolaridade Renda (salários mínimos) 

Não 
alfabetizado 

Até ens. 
fundamental 

Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

NS/NR 
Sem 
renda 

Até 2 S. 
M. 

Mais de 2 a 
5 S. M. 

Mais de 5 a 
10 S. M. 

Mais de 10 
S. M. 

Sim 8,4% 50,0% 13,8% 8,2% 7,4% 0,0% 3,3% 11,2% 6,8% 6,7% 14,3% 

Não 89,9% 50,0% 83,1% 90,6% 90,7% 0,0% 95,3% 87,0% 91,9% 93,3% 85,7% 

NS/NR 1,7% 0,0% 3,1% 1,2% 1,9% 100,0% 1,4% 1,8% 1,3% 0,0% 0,0% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1007 2 65 574 365 1 139 438 302 75 18 
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Você já recusou trabalho com carteira assinada por medo de perder algum benefício do governo? 

  Total 

Região Tipo de Deficiência Como você avalia sua deficiência? 

Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul Auditiva Física Visual Leve Moderada Severa 

Sim 8,4% 13,0% 8,0% 8,0% 8,4% 6,3% 7,6% 8,0% 11,0% 5,3% 8,4% 9,8% 

Não 89,9% 87,0% 90,7% 88,0% 89,9% 92,0% 89,0% 90,6% 89,0% 94,1% 90,0% 87,9% 

NS/NR 1,7% 0,0% 1,2% 4,0% 1,7% 1,7% 3,4% 1,4% 0,0% ,5% 1,7% 2,3% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1007 18 118 25 824 22 230 650 136 197 507 280 

 
 

Se você pudesse escolher onde estudar, você escolheria: 

  Total 

Sexo Idade (anos) 

Feminino Masculino De 16 a 19 De 20 a 29 De 30 a 39 De 40 a 49 De 50 a 59 60 ou mais 

Uma classe comum, em 
escola regular 

71,0% 71,4% 70,7% 88,3% 74,3% 71,3% 71,0% 69,5% 47,7% 

Uma classe especial, em 
escola regular 

12,1% 11,4% 12,7% 0,0% 11,9% 13,3% 13,2% 7,9% 11,2% 

Uma escola especial 14,5% 14,7% 14,4% 11,7% 12,4% 14,0% 13,3% 20,6% 20,3% 

NS/NR 2,4% 2,5% 2,2% 0,0% 1,4% 1,4% 2,5% 2,0% 20,7% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de respondentes 1007 456 551 9 206 377 258 126 31 
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Se você pudesse escolher onde estudar, você escolheria: 

  Total 

Escolaridade Renda (salários mínimos) 

Não 
alfabetizado 

Até ens. 
fundamental 

Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

NS/NR 
Sem 
renda 

Até 2 S. 
M. 

Mais de 2 a 
5 S. M. 

Mais de 5 a 
10 S. M. 

Mais de 10 
S. M. 

Uma classe comum, 
em escola regular 

71,0% 0,0% 52,3% 70,1% 76,0% 100,0% 67,3% 64,6% 78,1% 84,6% 80,0% 

Uma classe especial, 
em escola regular 

12,1% 0,0% 15,4% 13,3% 9,7% 0,0% 14,9% 13,7% 9,6% 8,7% 5,7% 

Uma escola especial 14,5% 50,0% 27,7% 15,1% 11,2% 0,0% 14,5% 18,8% 11,2% 5,3% 5,7% 

NS/NR 2,4% 50,0% 4,6% 1,5% 3,1% 0,0% 3,3% 2,9% 1,2% 1,3% 8,6% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1007 2 65 574 365 1 139 438 302 75 18 

 
 

  Total 

Região Tipo de Deficiência 
Como você avalia sua 

deficiência? 

Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul Auditiva Física Visual Leve Moderada Severa 

Uma classe comum, 
em escola regular 

71,0% 63,0% 73,1% 74,5% 71,0% 63,3% 53,5% 80,2% 58,1% 82,1% 76,5% 54,0% 

Uma classe 
especial, em escola 
regular 

12,1% 16,7% 12,2% 18,9% 11,8% 9,8% 23,8% 7,4% 14,0% 8,1% 9,1% 20,4% 

Uma escola 
especial 

14,5% 20,4% 13,0% 4,4% 14,8% 18,9% 18,8% 10,9% 23,5% 8,2% 11,9% 23,3% 

NS/NR 2,4% 0,0% 1,7% 2,2% 2,4% 8,0% 3,9% 1,5% 4,4% 1,5% 2,5% 2,2% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Número de 
respondentes 

1007 18 118 25 824 22 230 650 136 197 507 280 
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Em sua opinião, quem deveria escolher qual a melhor escola para o adolescente com deficiência? 

  Total 

Sexo Idade (anos) 

Feminino Masculino De 16 a 19 De 20 a 29 De 30 a 39 De 40 a 49 De 50 a 59 60 ou mais 

A própria pessoa 52,1% 50,6% 53,3% 76,5% 58,4% 50,2% 51,3% 50,4% 41,1% 

A família 38,5% 40,7% 36,7% 11,7% 32,3% 41,2% 39,7% 38,5% 44,6% 

O governo 8,6% 7,7% 9,4% 11,7% 8,9% 7,2% 8,9% 10,3% 14,4% 

NS/NR 0,7% 1,0% 0,5% 0,0% 0,5% 1,5% 0,0% 0,8% 0,0% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de respondentes 1007 456 551 9 206 377 258 126 31 

 
 

  Total 

Escolaridade Renda (salários mínimos) 

Não 
alfabetizado 

Até ens. 
fundamental 

Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

NS/NR 
Sem 
renda 

Até 2 S. 
M. 

Mais de 2 a 
5 S. M. 

Mais de 5 a 
10 S. M. 

Mais de 10 
S. M. 

A própria pessoa 52,1% 50,0% 54,5% 52,0% 52,0% 0,0% 53,0% 52,5% 53,2% 54,6% 34,3% 

A família 38,5% 50,0% 32,4% 38,2% 40,1% 0,0% 35,5% 37,3% 38,2% 37,4% 65,7% 

O governo 8,6% 0,0% 13,1% 9,4% 6,4% 100,0% 10,1% 9,9% 7,8% 5,3% 0,0% 

NS/NR 0,7% 0,0% 0,0% 0,3% 1,5% 0,0% 1,4% 0,2% 0,8% 2,7% 0,0% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1007 2 65 574 365 1 139 438 302 75 18 

  



 

43 

DataSenado 

Em sua opinião, quem deveria escolher qual a melhor escola para o adolescente com deficiência? 

  Total 

Região Tipo de Deficiência Como você avalia sua deficiência? 

Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul Auditiva Física Visual Leve Moderada Severa 

A própria pessoa 52,1% 48,1% 54,4% 51,3% 52,0% 48,6% 53,4% 52,2% 49,3% 48,2% 54,8% 51,0% 

A família 38,5% 33,3% 31,6% 48,7% 39,3% 40,6% 37,8% 38,3% 39,7% 42,4% 37,0% 38,4% 

O governo 8,6% 13,0% 11,4% 0,0% 8,3% 10,8% 8,2% 8,8% 8,8% 9,3% 7,1% 9,9% 

NS/NR 0,7% 5,6% 2,5% 0,0% 0,4% 0,0% 0,7% 0,8% 2,2% 0,0% 1,1% 0,7% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1007 18 118 25 824 22 230 650 136 197 507 280 
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Em sua opinião, o que mais prejudica o aluno com deficiência? 

  Total 

Sexo Idade (anos) 

Feminino Masculino De 16 a 19 De 20 a 29 De 30 a 39 De 40 a 49 De 50 a 59 60 ou mais 

Professores sem 
capacitação 

37,3% 41,1% 34,1% 23,5% 36,9% 36,0% 41,7% 33,8% 36,4% 

Instalações físicas não 
adaptadas 

28,9% 27,6% 29,9% 11,7% 27,7% 27,4% 28,6% 36,1% 31,8% 

Material de ensino 
inadequado 

7,1% 4,4% 9,3% 0,0% 10,4% 9,8% 3,2% 2,7% 3,2% 

Relacionamento difícil 
com os colegas 

10,9% 12,6% 9,4% 29,6% 14,5% 11,8% 8,0% 7,9% 6,4% 

Dificuldade para se 
matricular 

12,3% 10,9% 13,5% 23,5% 8,5% 11,7% 14,4% 15,5% 12,7% 

NS/NR 3,6% 3,3% 3,8% 11,7% 2,0% 3,3% 4,0% 4,0% 9,5% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de respondentes 1007 456 551 9 206 377 258 126 31 
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Em sua opinião, o que mais prejudica o aluno com deficiência? 

  Total 

Escolaridade Renda (salários mínimos) 

Não 
alfabetizado 

Até ens. 
fundamental 

Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

NS/NR 
Sem 
renda 

Até 2 S. 
M. 

Mais de 2 a 
5 S. M. 

Mais de 5 a 
10 S. M. 

Mais de 10 
S. M. 

Professores sem 
capacitação 

37,3% 0,0% 31,6% 36,2% 40,3% 0,0% 44,2% 34,5% 38,2% 31,3% 45,9% 

Instalações físicas 
não adaptadas 

28,9% 0,0% 18,5% 32,1% 25,9% 0,0% 23,7% 28,3% 30,3% 39,4% 17,0% 

Material de ensino 
inadequado 

7,1% 0,0% 12,2% 5,8% 8,2% 0,0% 7,3% 6,4% 8,9% 8,0% 0,0% 

Relacionamento 
difícil com os colegas 

10,9% 0,0% 13,1% 12,0% 8,6% 100,0% 16,0% 13,8% 8,5% 0,0% 0,0% 

Dificuldade para se 
matricular 

12,3% 50,0% 21,5% 11,5% 11,8% 0,0% 7,2% 14,3% 12,1% 9,3% 28,4% 

NS/NR 3,6% 50,0% 3,1% 2,5% 5,2% 0,0% 1,5% 2,7% 2,0% 12,1% 8,6% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1007 2 65 574 365 1 139 438 302 75 18 
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Em sua opinião, o que mais prejudica o aluno com deficiência? 

  Total 

Região Tipo de Deficiência Como você avalia sua deficiência? 

Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul Auditiva Física Visual Leve Moderada Severa 

Professores sem 
capacitação 

37,3% 38,9% 32,1% 42,9% 37,6% 45,8% 50,2% 30,3% 49,3% 34,0% 33,3% 46,0% 

Instalações físicas 
não adaptadas 

28,9% 24,1% 32,5% 24,0% 29,2% 4,5% 14,6% 36,9% 14,7% 27,2% 33,3% 23,3% 

Material de ensino 
inadequado 

7,1% 7,4% 7,1% 12,0% 6,8% 12,6% 9,7% 3,8% 17,6% 7,4% 5,9% 9,1% 

Relacionamento 
difícil com os 
colegas 

10,9% 13,0% 6,7% 12,4% 11,0% 26,2% 14,6% 10,2% 7,4% 15,7% 11,3% 6,5% 

Dificuldade para se 
matricular 

12,3% 11,1% 17,3% 2,2% 12,0% 9,1% 4,8% 15,7% 9,6% 12,2% 12,9% 10,9% 

NS/NR 3,6% 5,6% 4,2% 6,5% 3,4% 1,7% 6,2% 3,1% 1,5% 3,6% 3,2% 4,3% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1007 18 118 25 824 22 230 650 136 197 507 280 
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Qual meio de comunicação você acha que tem de receber mais investimento para atender às 
pessoas com deficiência? 

  Total 

Sexo Idade (anos) 

Feminino Masculino De 16 a 19 De 20 a 29 De 30 a 39 De 40 a 49 De 50 a 59 60 ou mais 

TV 53,7% 53,2% 54,1% 47,0% 45,3% 54,8% 60,1% 56,3% 33,2% 

Jornais e revistas 8,5% 7,7% 9,3% 0,0% 12,9% 7,9% 7,4% 6,7% 6,4% 

Rádio 2,0% 2,5% 1,6% 0,0% 1,0% 2,4% 1,7% ,8% 12,7% 

Internet 33,2% 34,4% 32,3% 53,0% 40,0% 32,3% 29,0% 31,8% 35,0% 

NS/NR 2,5% 2,2% 2,7% 0,0% ,7% 2,5% 1,8% 4,4% 12,7% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de respondentes 1007 456 551 9 206 377 258 126 31 

 
 

  Total 

Escolaridade Renda (salários mínimos) 

Não 
alfabetizado 

Até ens. 
fundamental 

Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

NS/NR 
Sem 
renda 

Até 2 S. 
M. 

Mais de 2 a 
5 S. M. 

Mais de 5 a 
10 S. M. 

Mais de 10 
S. M. 

TV 53,7% 0,0% 44,6% 52,2% 58,0% 0,0% 51,2% 53,9% 55,8% 56,1% 51,6% 

Jornais e revistas 8,5% 0,0% 14,6% 9,0% 6,9% 0,0% 9,7% 8,7% 8,0% 7,4% 11,4% 

Rádio 2,0% 50,0% 0,0% 2,2% 1,9% 0,0% ,7% 2,2% 1,3% 1,3% 5,7% 

Internet 33,2% 50,0% 34,7% 34,8% 30,2% 100,0% 34,0% 33,0% 32,9% 31,9% 31,4% 

NS/NR 2,5% 0,0% 6,2% 1,7% 3,1% 0,0% 4,3% 2,3% 2,0% 3,4% 0,0% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1007 2 65 574 365 1 139 438 302 75 18 
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Qual meio de comunicação você acha que tem de receber mais investimento para atender às 
pessoas com deficiência? 

  Total 

Região Tipo de Deficiência Como você avalia sua deficiência? 

Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul Auditiva Física Visual Leve Moderada Severa 

TV 53,7% 55,6% 58,1% 46,9% 53,1% 56,6% 56,8% 54,9% 42,6% 45,4% 57,7% 52,3% 

Jornais e revistas 8,5% 13,0% 7,2% 10,2% 8,7% 4,5% 5,6% 7,5% 18,4% 10,2% 8,5% 7,5% 

Rádio 2,0% 0,0% 1,7% 0,0% 2,2% 0,0% 0,7% 2,2% 3,7% 2,5% 1,5% 2,9% 

Internet 33,2% 25,9% 31,3% 40,7% 33,3% 38,8% 32,0% 33,5% 33,1% 39,6% 30,2% 33,9% 

NS/NR 2,5% 5,6% 1,7% 2,2% 2,6% 0,0% 4,9% 1,8% 2,2% 2,3% 2,2% 3,4% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1007 18 118 25 824 22 230 650 136 197 507 280 

 
 

Qual é o principal meio de comunicação que você usa para buscar informações? 

  Total 

Sexo Idade (anos) 

Feminino Masculino De 16 a 19 De 20 a 29 De 30 a 39 De 40 a 49 De 50 a 59 60 ou mais 

TV 13,9% 14,6% 13,4% 29,6% 10,8% 10,4% 20,3% 12,7% 25,5% 

Jornais e revistas 4,7% 3,2% 6,0% 0,0% 2,2% 4,4% 5,6% 5,5% 15,9% 

Rádio 3,3% 2,2% 4,3% 0,0% 1,5% 3,3% 2,3% 4,7% 19,1% 

Internet 73,5% 74,4% 72,8% 58,7% 80,4% 78,4% 67,7% 72,7% 26,8% 

Fitas ou CDs com gravações 0,6% 0,4% 0,8% 11,7% 0,0% 0,3% 0,8% 1,2% 3,2% 

Livros 3,5% 4,9% 2,3% 0,0% 5,1% 2,9% 2,9% 2,4% 9,5% 

NS/NR 0,3% 0,2% 0,5% 0,0% 0,0% 0,4% 0,4% 0,8% 0,0% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Número de respondentes 1007 456 551 9 206 377 258 126 31 
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Qual é o principal meio de comunicação que você usa para buscar informações? 

  Total 

Escolaridade Renda (salários mínimos) 

Não 
alfabetizado 

Até ens. 
fundamental 

Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

NS/NR 
Sem 
renda 

Até 2 S. 
M. 

Mais de 2 a 
5 S. M. 

Mais de 5 a 
10 S. M. 

Mais de 10 
S. M. 

TV 13,9% 50,0% 27,6% 15,6% 8,7% 0,0% 16,2% 17,1% 10,4% 6,0% 5,7% 

Jornais e revistas 4,7% 0,0% 4,6% 4,1% 5,8% 0,0% 4,3% 4,0% 5,3% 6,0% 20,0% 

Rádio 3,3% 0,0% 10,8% 2,8% 2,9% 0,0% 1,4% 3,4% 3,8% 5,3% 0,0% 

Internet 73,5% 50,0% 52,4% 73,7% 77,4% 0,0% 73,4% 71,8% 76,2% 73,3% 74,3% 

Fitas ou CDs com 
gravações 

0,6% 0,0% 0,0% 0,6% 0,8% 0,0% 0,0% 0,6% 1,0% 1,3% 0,0% 

Livros 3,5% 0,0% 3,1% 2,7% 4,5% 100,0% 4,7% 2,9% 3,3% 8,0% 0,0% 

NS/NR 0,3% 0,0% 1,5% 0,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1007 2 65 574 365 1 139 438 302 75 18 

 
 

  Total 

Região Tipo de Deficiência 
Como você avalia sua 

deficiência? 

Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul Auditiva Física Visual Leve Moderada Severa 

TV 13,9% 7,4% 20,7% 20,0% 13,0% 12,6% 12,3% 14,6% 13,2% 12,4% 14,8% 13,7% 

Jornais e revistas 4,7% 7,4% 3,8% 2,2% 5,0% 0,0% 5,0% 4,9% 3,7% 4,6% 6,0% 2,9% 

Rádio 3,3% 11,1% 0,8% 0,0% 3,7% 0,0% 0,7% 2,5% 11,8% 1,8% 3,0% 5,4% 

Internet 73,5% 68,5% 70,5% 75,6% 73,7% 87,4% 79,8% 73,1% 63,2% 76,2% 73,3% 71,6% 

Fitas ou CDs com 
gravações 

0,6% 0,0% 0,8% 0,0% 0,7% 0,0% 0,7% 0,3% 2,2% 0,5% 0,4% 1,3% 

Livros 3,5% 5,6% 3,4% 2,2% 3,6% 0,0% 0,9% 4,3% 5,9% 4,1% 2,6% 4,3% 

NS/NR 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,4% 0,0% 0,7% 0,3% 0,0% 0,5% 0,0% 0,9% 
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Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1007 18 118 25 824 22 230 650 136 197 507 280 

  



 

52 

DataSenado 

Sobre o acesso à informação pela pessoa com deficiência, você acha que as leis existentes são: 

  Total 

Sexo Idade (anos) 

Feminino Masculino De 16 a 19 De 20 a 29 De 30 a 39 De 40 a 49 De 50 a 59 60 ou mais 

Suficientes 15,5% 14,8% 16,2% 23,5% 14,0% 17,9% 16,2% 8,3% 19,1% 

Insuficientes 64,3% 65,1% 63,7% 29,6% 63,6% 62,7% 67,2% 70,6% 49,1% 

Você desconhece a 
legislação 

18,1% 18,1% 18,0% 47,0% 20,0% 17,1% 14,5% 20,3% 28,6% 

NS/NR 2,1% 2,0% 2,2% 0,0% 2,4% 2,3% 2,1% ,8% 3,2% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de respondentes 1007 456 551 9 206 377 258 126 31 

 
 

  Total 

Escolaridade Renda (salários mínimos) 

Não 
alfabetizado 

Até ens. 
fundamental 

Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

NS/NR 
Sem 
renda 

Até 2 S. 
M. 

Mais de 2 a 
5 S. M. 

Mais de 5 a 
10 S. M. 

Mais de 10 
S. M. 

Suficientes 15,5% 0,0% 10,8% 15,4% 16,8% 0,0% 12,9% 14,4% 16,2% 26,1% 5,7% 

Insuficientes 64,3% 0,0% 41,5% 64,4% 68,8% 0,0% 65,9% 61,3% 67,6% 61,2% 80,0% 

Você desconhece a 
legislação 

18,1% 100,0% 43,9% 18,5% 12,1% 100,0% 18,8% 22,5% 13,2% 12,7% 14,3% 

NS/NR 2,1% 0,0% 3,9% 1,7% 2,4% 0,0% 2,5% 1,7% 3,0% 0,0% 0,0% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1007 2 65 574 365 1 139 438 302 75 18 
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Sobre o acesso à informação pela pessoa com deficiência, você acha que as leis existentes são: 

  Total 

Região Tipo de Deficiência Como você avalia sua deficiência? 

Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul Auditiva Física Visual Leve Moderada Severa 

Suficientes 15,5% 33,3% 15,2% 20,7% 15,0% 18,9% 13,7% 15,8% 17,6% 18,5% 14,9% 14,7% 

Insuficientes 64,3% 61,1% 66,2% 62,9% 64,0% 71,3% 66,8% 64,0% 62,5% 54,6% 66,8% 67,1% 

Você desconhece a 
legislação 

18,1% 5,6% 16,9% 14,2% 19,0% 1,7% 14,3% 19,1% 18,4% 23,4% 16,7% 17,2% 

NS/NR 2,1% 0,0% 1,7% 2,2% 2,0% 8,0% 5,2% 1,1% 1,5% 3,6% 1,6% 1,0% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1007 18 118 25 824 22 230 650 136 197 507 280 

 
 

E você acha que as leis existentes sobre acesso à informação são cumpridas? 

  Total 

Sexo Idade (anos) 

Feminino Masculino De 16 a 19 De 20 a 29 De 30 a 39 De 40 a 49 De 50 a 59 60 ou mais 

Sempre 2,5% 2,4% 2,6% 22,1% 3,0% 1,9% 2,1% 2,5% 7,1% 

Na maioria das vezes 11,5% 12,5% 10,5% 22,1% 8,8% 13,6% 11,4% 7,0% 18,7% 

Na metade das vezes 23,5% 27,0% 20,6% 33,6% 33,3% 21,7% 18,7% 24,1% 18,7% 

Na minoria das vezes 54,2% 50,2% 57,5% 22,1% 50,9% 54,7% 56,3% 56,8% 46,2% 

Nunca 7,5% 7,3% 7,6% 0,0% 4,0% 7,2% 10,5% 8,1% 4,7% 

NS/NR 0,9% 0,5% 1,1% 0,0% 0,0% 0,8% 0,9% 1,5% 4,7% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de respondentes 804 364 440 5 159 304 215 100 21 
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E você acha que as leis existentes sobre acesso à informação são cumpridas? 

  Total 

Escolaridade Renda (salários mínimos) 

Não 
alfabetizado 

Até ens. 
fundamental 

Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

NS/NR 
Sem 
renda 

Até 2 S. 
M. 

Mais de 2 a 
5 S. M. 

Mais de 5 a 
10 S. M. 

Mais de 10 
S. M. 

Sempre 2,5% 0,0% 2,9% 2,9% 1,9% 0,0% 3,7% 3,1% 2,4% 0,0% 0,0% 

Na maioria das vezes 11,5% 0,0% 5,9% 13,2% 9,5% 0,0% 5,4% 11,8% 12,7% 17,6% 0,0% 

Na metade das vezes 23,5% 0,0% 31,0% 25,1% 20,3% 0,0% 21,5% 25,9% 22,3% 20,4% 19,9% 

Na minoria das vezes 54,2% 0,0% 48,4% 51,6% 58,7% 0,0% 57,3% 49,8% 57,8% 52,0% 73,5% 

Nunca 7,5% 0,0% 8,8% 6,7% 8,4% 0,0% 11,2% 8,9% 4,8% 7,6% 0,0% 

NS/NR 0,9% 0,0% 2,9% 0,6% 1,1% 0,0% 0,9% 0,6% 0,0% 2,3% 6,6% 

Total 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

804 0 34 458 313 0 110 332 253 65 15 
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E você acha que as leis existentes sobre acesso à informação são cumpridas? 

  Total 

Região Tipo de Deficiência Como você avalia sua deficiência? 

Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul Auditiva Física Visual Leve Moderada Severa 

Sempre 2,5% 3,9% 3,6% 5,2% 2,1% 7,0% 6,0% 1,5% 0,9% 0,9% 2,3% 4,1% 

Na maioria das 
vezes 

11,5% 13,7% 5,2% 7,8% 12,3% 15,1% 6,0% 12,9% 13,8% 13,6% 13,5% 6,0% 

Na metade das 
vezes 

23,5% 21,6% 18,2% 26,5% 24,1% 27,1% 14,0% 27,0% 22,9% 29,2% 24,0% 19,4% 

Na minoria das 
vezes 

54,2% 56,9% 64,2% 50,9% 53,0% 46,9% 64,2% 51,8% 48,6% 48,6% 53,0% 59,0% 

Nunca 7,5% 3,9% 8,8% 9,6% 7,4% 3,9% 8,1% 6,4% 11,9% 7,0% 6,7% 9,7% 

NS/NR 0,9% 0,0% 0,0% 0,0% 1,1% 0,0% 1,6% 0,4% 1,8% 0,7% 0,5% 1,8% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

804 17 96 21 650 20 185 519 109 144 414 229 
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Para você, desde 2010, a condição de vida das pessoas com deficiência está: 

  Total 

Sexo Idade (anos) 

Feminino Masculino De 16 a 19 De 20 a 29 De 30 a 39 De 40 a 49 De 50 a 59 60 ou mais 

Melhor 44,6% 44,1% 45,0% 53,0% 43,8% 43,8% 49,2% 40,5% 35,0% 

Igual 44,0% 43,2% 44,7% 35,2% 45,3% 44,9% 38,7% 50,8% 44,2% 

Pior 9,5% 10,3% 8,9% 11,7% 9,1% 9,2% 11,0% 7,5% 11,2% 

NS/NR 1,9% 2,4% 1,5% 0,0% 1,7% 2,1% 1,2% 1,2% 9,5% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de respondentes 1007 456 551 9 206 377 258 126 31 

 
 

  Total 

Escolaridade Renda (salários mínimos) 

Não 
alfabetizado 

Até ens. 
fundamental 

Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

NS/NR 
Sem 
renda 

Até 2 S. 
M. 

Mais de 2 a 
5 S. M. 

Mais de 5 a 
10 S. M. 

Mais de 10 
S. M. 

Melhor 44,6% 0,0% 39,3% 44,7% 45,6% 0,0% 36,4% 42,2% 48,4% 60,1% 39,8% 

Igual 44,0% 50,0% 44,6% 45,8% 41,2% 0,0% 45,3% 46,3% 42,7% 31,9% 34,3% 

Pior 9,5% 50,0% 13,1% 8,3% 10,6% 0,0% 15,0% 10,2% 7,1% 6,0% 17,3% 

NS/NR 1,9% 0,0% 3,1% 1,1% 2,6% 100,0% 3,3% 1,3% 1,8% 2,0% 8,6% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1007 2 65 574 365 1 139 438 302 75 18 
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Para você, desde 2010, a condição de vida das pessoas com deficiência está: 

  Total 

Região Tipo de Deficiência Como você avalia sua deficiência? 

Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul Auditiva Física Visual Leve Moderada Severa 

Melhor 44,6% 57,4% 50,7% 44,4% 43,3% 49,7% 22,9% 51,8% 47,1% 53,4% 48,9% 32,8% 

Igual 44,0% 29,6% 37,5% 47,3% 45,1% 48,6% 51,5% 41,2% 44,9% 38,8% 43,0% 47,7% 

Pior 9,5% 13,0% 11,0% 6,2% 9,5% 1,7% 19,4% 6,3% 7,4% 5,0% 6,8% 17,7% 

NS/NR 1,9% 0,0% 0,8% 2,2% 2,1% 0,0% 6,2% 0,6% 0,7% 2,8% 1,4% 1,8% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1007 18 118 25 824 22 230 650 136 197 507 280 

 
 

Em que área você acha que a condição de vida das pessoas com deficiência precisa de mais 
atenção? 

  Total 

Sexo Idade (anos) 

Feminino Masculino De 16 a 19 De 20 a 29 De 30 a 39 De 40 a 49 De 50 a 59 60 ou mais 

Emprego 32,2% 27,4% 36,2% 11,7% 28,6% 35,4% 33,0% 32,1% 15,6% 

Educação 20,2% 20,8% 19,7% 11,7% 26,9% 19,2% 18,6% 16,7% 17,6% 

Saúde 25,3% 32,6% 19,2% 29,6% 19,0% 24,0% 27,2% 32,5% 35,0% 

Transporte 11,2% 12,2% 10,3% 11,7% 13,6% 12,2% 8,7% 7,9% 15,9% 

Habitação 7,2% 4,7% 9,2% 11,7% 8,9% 5,2% 9,2% 6,0% 6,4% 

Lazer 2,5% 1,1% 3,6% 23,5% 2,4% 2,1% 1,5% 4,0% 3,2% 

NS/NR 1,5% 1,2% 1,8% 0,0% 0,5% 1,9% 1,7% 0,8% 6,4% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de respondentes 1007 456 551 9 206 377 258 126 31 
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Em que área você acha que a condição de vida das pessoas com deficiência precisa de mais 
atenção? 

  Total 

Escolaridade Renda (salários mínimos) 

Não 
alfabetizado 

Até ens. 
fundamental 

Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

NS/NR 
Sem 
renda 

Até 2 S. 
M. 

Mais de 2 a 
5 S. M. 

Mais de 5 a 
10 S. M. 

Mais de 10 
S. M. 

Emprego 32,2% 50,0% 27,6% 30,0% 36,3% 0,0% 48,2% 28,3% 32,7% 26,8% 28,6% 

Educação 20,2% 0,0% 20,1% 18,0% 23,9% 0,0% 17,3% 18,4% 21,3% 26,5% 54,3% 

Saúde 25,3% 50,0% 26,2% 27,3% 21,5% 100,0% 20,5% 29,2% 23,9% 19,4% 11,4% 

Transporte 11,2% 0,0% 10,8% 12,9% 8,6% 0,0% 6,1% 13,2% 10,8% 12,0% 5,7% 

Habitação 7,2% 0,0% 6,2% 8,0% 6,2% 0,0% 5,4% 7,2% 7,4% 6,7% 0,0% 

Lazer 2,5% 0,0% 6,2% 2,3% 2,2% 0,0% 1,4% 2,1% 2,6% 6,7% 0,0% 

NS/NR 1,5% 0,0% 3,1% 1,6% 1,2% 0,0% 1,1% 1,6% 1,3% 2,0% 0,0% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1007 2 65 574 365 1 139 438 302 75 18 

 
 

  Total 

Região Tipo de Deficiência 
Como você avalia sua 

deficiência? 

Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul Auditiva Física Visual Leve Moderada Severa 

Emprego 32,2% 50,0% 30,7% 33,1% 31,7% 43,0% 43,9% 27,5% 34,6% 29,6% 31,0% 35,8% 

Educação 20,2% 11,1% 16,9% 30,5% 20,0% 41,6% 26,7% 16,0% 30,1% 17,1% 19,4% 23,1% 

Saúde 25,3% 13,0% 29,2% 24,4% 25,5% 4,5% 15,8% 30,0% 18,4% 27,1% 25,1% 24,6% 

Transporte 11,2% 18,5% 11,4% 4,0% 11,4% 4,5% 6,7% 13,5% 7,4% 14,5% 12,4% 7,3% 

Habitação 7,2% 7,4% 9,3% 4,0% 7,0% 6,3% 4,9% 8,3% 5,1% 7,6% 7,6% 5,9% 

Lazer 2,5% 0,0% ,8% 4,0% 2,8% 0,0% 0,0% 3,4% 2,2% 3,6% 2,4% 2,1% 

NS/NR 1,5% 0,0% 1,7% 0,0% 1,6% 0,0% 2,0% 1,2% 2,2% ,5% 2,2% 1,3% 
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Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1007 18 118 25 824 22 230 650 136 197 507 280 
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Em momentos de lazer, você prefere atividades: 

  Total 

Sexo Idade (anos) 

Feminino Masculino De 16 a 19 De 20 a 29 De 30 a 39 De 40 a 49 De 50 a 59 60 ou mais 

Específicas para pessoas 
com deficiência 

27,5% 26,4% 28,3% 53,0% 20,8% 25,5% 29,5% 32,9% 49,4% 

Não específicas para 
pessoas com deficiência 

68,8% 70,0% 67,9% 47,0% 75,9% 71,8% 65,9% 62,7% 41,1% 

NS/NR 3,7% 3,6% 3,8% 0,0% 3,2% 2,7% 4,6% 4,4% 9,5% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de respondentes 1007 456 551 9 206 377 258 126 31 

 
 

  Total 

Escolaridade Renda (salários mínimos) 

Não 
alfabetizado 

Até ens. 
fundamental 

Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

NS/NR 
Sem 
renda 

Até 2 S. 
M. 

Mais de 2 a 
5 S. M. 

Mais de 5 a 
10 S. M. 

Mais de 10 
S. M. 

Específicas para 
pessoas com 
deficiência 

27,5% 100,0% 45,4% 29,2% 21,3% 0,0% 28,6% 32,0% 22,4% 19,4% 31,4% 

Não específicas para 
pessoas com 
deficiência 

68,8% 0,0% 51,5% 66,5% 76,1% 0,0% 65,1% 63,9% 74,6% 80,6% 68,6% 

NS/NR 3,7% 0,0% 3,1% 4,3% 2,6% 100,0% 6,3% 4,1% 3,0% 0,0% 0,0% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1007 2 65 574 365 1 139 438 302 75 18 
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Em momentos de lazer, você prefere atividades: 

  Total 

Região Tipo de Deficiência Como você avalia sua deficiência? 

Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul Auditiva Física Visual Leve Moderada Severa 

Específicas para 
pessoas com 
deficiência 

27,5% 40,7% 35,5% 23,3% 25,9% 38,5% 33,4% 26,3% 22,8% 20,3% 24,5% 36,9% 

Não específicas 
para pessoas com 
deficiência 

68,8% 53,7% 59,1% 70,5% 70,7% 61,5% 54,8% 72,5% 75,7% 79,1% 71,2% 58,2% 

NS/NR 3,7% 5,6% 5,4% 6,2% 3,4% 0,0% 11,8% 1,2% 1,5% ,7% 4,3% 5,0% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1007 18 118 25 824 22 230 650 136 197 507 280 

 
 

O que seria mais importante para melhorar seu lazer? 

  Total 

Sexo Idade (anos) 

Feminino Masculino De 16 a 19 De 20 a 29 De 30 a 39 De 40 a 49 De 50 a 59 60 ou mais 

Reduzir custos 22,4% 22,5% 22,3% 11,7% 19,7% 24,0% 24,0% 20,7% 17,1% 

Aumentar as opções de 
lazer 

18,9% 14,4% 22,7% 0,0% 24,7% 19,2% 15,5% 17,9% 16,0% 

Integrar os 
acompanhantes nas 
atividades 

12,3% 14,1% 10,7% 29,6% 13,7% 9,2% 15,1% 11,1% 15,9% 

Adaptar os ambientes 44,4% 47,3% 41,9% 58,7% 40,5% 45,4% 42,9% 50,3% 41,4% 

NS/NR 2,0% 1,6% 2,4% 0,0% 1,5% 2,1% 2,5% 0,0% 9,5% 
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Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de respondentes 1007 456 551 9 206 377 258 126 31 
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O que seria mais importante para melhorar seu lazer? 

  Total 

Escolaridade Renda (salários mínimos) 

Não 
alfabetizado 

Até ens. 
fundamental 

Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

NS/NR 
Sem 
renda 

Até 2 S. 
M. 

Mais de 2 a 
5 S. M. 

Mais de 5 a 
10 S. M. 

Mais de 10 
S. M. 

Reduzir custos 22,4% 0,0% 20,8% 22,3% 23,0% 0,0% 23,9% 20,5% 23,4% 26,1% 11,4% 

Aumentar as opções 
de lazer 

18,9% 0,0% 23,0% 16,6% 22,0% 0,0% 23,6% 16,5% 19,3% 16,1% 37,3% 

Integrar os 
acompanhantes nas 
atividades 

12,3% 0,0% 10,8% 13,3% 10,8% 100,0% 14,1% 14,0% 11,7% 7,8% 0,0% 

Adaptar os 
ambientes 

44,4% 100,0% 40,8% 45,9% 42,4% 0,0% 36,2% 46,3% 45,3% 44,7% 51,4% 

NS/NR 2,0% 0,0% 4,6% 1,9% 1,8% 0,0% 2,2% 2,6% 0,1% 5,4% 0,0% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1007 2 65 574 365 1 139 438 302 75 18 

 
 

  Total 

Região Tipo de Deficiência 
Como você avalia sua 

deficiência? 

Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul Auditiva Física Visual Leve Moderada Severa 

Reduzir custos 22,4% 7,4% 28,2% 14,5% 21,8% 34,3% 28,9% 20,5% 19,9% 23,2% 20,9% 24,9% 

Aumentar as 
opções de lazer 

18,9% 33,3% 5,9% 34,5% 19,7% 29,7% 26,9% 16,2% 19,1% 19,1% 18,2% 18,9% 

Integrar os 
acompanhantes nas 
atividades 

12,3% 31,5% 10,1% 12,4% 12,2% 10,8% 15,4% 11,7% 10,3% 9,4% 12,8% 12,5% 

Adaptar os 
ambientes 

44,4% 27,8% 55,0% 38,5% 43,9% 23,4% 22,1% 51,2% 49,3% 46,2% 46,9% 39,8% 
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NS/NR 2,0% 0,0% ,8% 0,0% 2,3% 1,7% 6,8% 0,5% 1,5% 2,1% 1,1% 3,9% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1007 18 118 25 824 22 230 650 136 197 507 280 
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Qual atividade de lazer você gostaria de fazer, mas não pode por falta de recursos de 
acessibilidade? 

  Total 

Sexo Idade (anos) 

Feminino Masculino De 16 a 19 De 20 a 29 De 30 a 39 De 40 a 49 De 50 a 59 60 ou mais 

Praticar esportes 30,7% 32,1% 29,5% 64,8% 27,8% 27,1% 33,1% 34,9% 45,8% 

Ir ao cinema 8,1% 7,0% 9,0% 11,7% 9,0% 9,6% 6,9% 4,4% 8,0% 

Ir ao teatro 8,2% 10,7% 6,2% 0,0% 5,5% 7,6% 10,8% 10,3% 6,4% 

Usar televisão 1,7% 0,6% 2,7% 0,0% 4,2% 0,8% 1,2% 1,2% 3,2% 

Você não deixa de fazer 
nenhuma atividade de 
lazer por falta de recursos 
de acessibilidade 

48,1% 45,7% 50,1% 23,5% 51,5% 52,5% 45,1% 45,3% 15,9% 

NS/NR 3,2% 4,0% 2,6% 0,0% 2,0% 2,5% 2,8% 4,0% 20,7% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de respondentes 1007 456 551 9 206 377 258 126 31 
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Qual atividade de lazer você gostaria de fazer, mas não pode por falta de recursos de 
acessibilidade? 

  Total 

Escolaridade Renda (salários mínimos) 

Não 
alfabetizado 

Até ens. 
fundamental 

Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

NS/NR 
Sem 
renda 

Até 2 S. 
M. 

Mais de 2 a 
5 S. M. 

Mais de 5 a 
10 S. M. 

Mais de 10 
S. M. 

Praticar esportes 30,7% 50,0% 34,6% 33,4% 25,3% 100,0% 30,7% 36,0% 24,7% 28,0% 17,0% 

Ir ao cinema 8,1% 0,0% 16,1% 7,9% 7,0% 0,0% 11,0% 7,1% 7,9% 4,0% 5,7% 

Ir ao teatro 8,2% 0,0% 4,6% 5,8% 12,7% 0,0% 11,1% 8,1% 6,7% 9,4% 25,7% 

Usar televisão 1,7% 50,0% 0,0% 2,1% 1,1% 0,0% 2,2% 1,6% 1,8% 2,0% 0,0% 

Você não deixa de 
fazer nenhuma 
atividade de lazer por 
falta de recursos de 
acessibilidade 

48,1% 0,0% 37,0% 47,6% 51,2% 0,0% 40,0% 43,6% 56,5% 56,5% 43,0% 

NS/NR 3,2% 0,0% 7,7% 3,1% 2,6% 0,0% 5,0% 3,6% 2,5% 0,0% 8,6% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1007 2 65 574 365 1 139 438 302 75 18 
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Qual atividade de lazer você gostaria de fazer, mas não pode por falta de recursos de 
acessibilidade? 

  Total 

Região Tipo de Deficiência Como você avalia sua deficiência? 

Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul Auditiva Física Visual Leve Moderada Severa 

Praticar esportes 30,7% 35,2% 36,4% 42,9% 29,3% 33,2% 18,6% 37,5% 19,1% 26,6% 32,7% 31,1% 

Ir ao cinema 8,1% 1,9% 9,2% 14,5% 7,9% 6,3% 16,8% 3,8% 14,0% 3,6% 6,1% 15,0% 

Ir ao teatro 8,2% 3,7% 4,2% 6,2% 9,1% 1,7% 9,9% 8,0% 6,6% 6,4% 7,1% 10,7% 

Usar televisão 1,7% 0,0% 1,2% 0,0% 1,9% 0,0% 6,6% 0,2% 0,7% 1,5% 0,9% 2,9% 

Você não deixa de 
fazer nenhuma 
atividade de lazer 
por falta de 
recursos de 
acessibilidade 

48,1% 59,3% 46,5% 36,4% 48,2% 55,2% 39,3% 48,9% 58,1% 61,4% 51,5% 33,2% 

NS/NR 3,2% 0,0% 2,5% 0,0% 3,5% 3,5% 8,9% 1,5% 1,5% 0,5% 1,7% 7,1% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1007 18 118 25 824 22 230 650 136 197 507 280 
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Para você, desde 2010, o preconceito em relação a pessoas com deficiência está: 

  Total 

Sexo Idade (anos) 

Feminino Masculino De 16 a 19 De 20 a 29 De 30 a 39 De 40 a 49 De 50 a 59 60 ou mais 

Diminuindo 49,0% 46,9% 50,8% 41,3% 45,5% 50,1% 51,5% 51,6% 31,8% 

Igual 38,2% 40,5% 36,2% 23,5% 37,1% 37,1% 39,6% 40,9% 39,5% 

Aumentando 10,9% 10,5% 11,3% 35,2% 15,4% 11,1% 7,8% 6,4% 15,9% 

NS/NR 1,9% 2,1% 1,7% 0,0% 1,9% 1,7% 1,2% 1,2% 12,7% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de respondentes 1007 456 551 9 206 377 258 126 31 

 
 

  Total 

Escolaridade Renda (salários mínimos) 

Não 
alfabetizado 

Até ens. 
fundamental 

Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

NS/NR 
Sem 
renda 

Até 2 S. 
M. 

Mais de 2 a 
5 S. M. 

Mais de 5 a 
10 S. M. 

Mais de 10 
S. M. 

Diminuindo 49,0% 50,0% 41,5% 52,3% 45,4% 0,0% 34,1% 48,9% 55,5% 54,1% 48,4% 

Igual 38,2% 0,0% 37,7% 36,8% 40,6% 0,0% 52,0% 36,3% 35,4% 31,2% 25,7% 

Aumentando 10,9% 50,0% 17,7% 10,2% 10,4% 100,0% 12,8% 13,5% 6,7% 11,4% 17,3% 

NS/NR 1,9% 0,0% 3,1% ,7% 3,6% 0,0% 1,0% 1,4% 2,3% 3,4% 8,6% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1007 2 65 574 365 1 139 438 302 75 18 
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Para você, desde 2010, o preconceito em relação a pessoas com deficiência está: 

  Total 

Região Tipo de Deficiência Como você avalia sua deficiência? 

Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul Auditiva Física Visual Leve Moderada Severa 

Diminuindo 49,0% 29,6% 51,2% 58,9% 48,9% 46,2% 29,5% 55,7% 50,0% 61,5% 51,8% 35,6% 

Igual 38,2% 53,7% 35,4% 26,9% 38,5% 40,6% 48,0% 34,6% 39,0% 26,6% 37,6% 47,9% 

Aumentando 10,9% 16,7% 12,2% 12,0% 10,5% 11,5% 16,9% 9,1% 8,8% 11,1% 8,8% 14,3% 

NS/NR 1,9% 0,0% 1,2% 2,2% 2,0% 1,7% 5,7% 0,6% 2,2% 0,8% 1,8% 2,1% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1007 18 118 25 824 22 230 650 136 197 507 280 

 
 

Você acredita que as pessoas com deficiência têm seus direitos respeitados no Brasil? 

  Total 

Sexo Idade (anos) 

Feminino Masculino De 16 a 19 De 20 a 29 De 30 a 39 De 40 a 49 De 50 a 59 60 ou mais 

Sim 17,4% 15,8% 18,7% 11,7% 22,8% 19,6% 13,5% 9,9% 19,1% 

Não 80,1% 81,4% 79,1% 88,3% 75,0% 78,4% 83,9% 86,9% 74,5% 

NS/NR 2,5% 2,8% 2,2% 0,0% 2,2% 2,0% 2,5% 3,2% 6,4% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de respondentes 1007 456 551 9 206 377 258 126 31 
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Você acredita que as pessoas com deficiência têm seus direitos respeitados no Brasil? 

  Total 

Escolaridade Renda (salários mínimos) 

Não 
alfabetizado 

Até ens. 
fundamental 

Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

NS/NR 
Sem 
renda 

Até 2 S. 
M. 

Mais de 2 a 
5 S. M. 

Mais de 5 a 
10 S. M. 

Mais de 10 
S. M. 

Sim 17,4% 50,0% 13,8% 18,4% 16,0% 100,0% 13,0% 18,8% 18,3% 20,7% 0,0% 

Não 80,1% 50,0% 83,1% 80,0% 80,3% 0,0% 84,8% 78,8% 79,4% 77,2% 100,0% 

NS/NR 2,5% 0,0% 3,1% 1,6% 3,7% 0,0% 2,2% 2,4% 2,3% 2,0% 0,0% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1007 2 65 574 365 1 139 438 302 75 18 

 
 

  Total 

Região Tipo de Deficiência 
Como você avalia sua 

deficiência? 

Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul Auditiva Física Visual Leve Moderada Severa 

Sim 17,4% 20,4% 15,6% 22,9% 17,1% 28,7% 21,4% 16,6% 14,0% 24,9% 14,9% 16,6% 

Não 80,1% 79,6% 82,3% 72,7% 80,3% 71,3% 70,9% 82,8% 83,1% 75,1% 82,6% 80,0% 

NS/NR 2,5% 0,0% 2,1% 4,4% 2,6% 0,0% 7,7% 0,6% 2,9% 0,0% 2,5% 3,4% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1007 18 118 25 824 22 230 650 136 197 507 280 
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Perfil dos Participantes 
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Sexo 

  
Número de 

Respondentes 
Percentual 

Feminino 456 45,3% 

Masculino 551 54,7% 

NS/NR 0 0,0% 

Total 1007 100,0% 

 
 
 
 

Idade (anos) 

  
Número de 

Respondentes 
Percentual 

De 16 a 19 9 0,8% 

De 20 a 29 206 20,4% 

De 30 a 39 377 37,4% 

De 40 a 49 258 25,7% 

De 50 a 59 126 12,5% 

60 ou mais 31 3,1% 

NS/NR 0 0,0% 

Total 1007 100,0% 
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Região 

  
Número de 

Respondentes 
Percentual 

Centro-Oeste 18 1,8% 

Nordeste 118 11,7% 

Norte 25 2,5% 

Sudeste 824 81,8% 

Sul 22 2,2% 

Total 1007 100,0% 

 
 
 
 

Escolaridade 

  
Número de 

Respondentes 
Percentual 

Não alfabetizado 2 0,2% 

Até ensino fundamental 65 6,5% 

Ensino médio 574 57,0% 

Ensino superior 365 36,3% 

NS/NR 1 0,1% 

Total 1007 100,0% 
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Renda individual bruta (salários 
mínimos) 

  
Número de 

Respondentes 
Percentual 

Sem renda 139 13,8% 

Até 2 S. M. 438 43,5% 

Mais de 2 a 5 S. M. 302 30,0% 

Mais de 5 a 10 S. M. 75 7,4% 

Mais de 10 S. M. 18 1,7% 

NS/NR 35 3,5% 

Total 1007 100,0% 

 
 
 
 

Tipo de Deficiência 

  
Número de 

Respondentes 
Percentual 

Auditiva 230 22,8% 

Física 650 64,5% 

Visual 136 13,5% 

Total 1007 100,0% 
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Como você avalia sua deficiência? 

  
Número de 

respondentes 
Percentual 

Leve 197 19,6% 

Moderada 507 50,3% 

Severa 280 27,8% 

NS/NR 24 2,3% 

Total 1007 100,0% 
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Metodologia 

A pesquisa foi realizada no período de 28 de outubro a 25 de novembro de 2013 por meio de entrevistas telefônicas para 

deficientes físicos e/ou visuais e mediante questionário online enviado por e-mail para deficientes auditivos. A população 

considerada é a de cadastrados no Instituto Brasileiro dos Direitos da Pessoa com Deficiência (IBDD), com 14.093 pessoas 

com deficiência. 

A margem de erro admitida é de 3 (três) pontos percentuais para mais ou para menos. O nível de confiança utilizado nos 

resultados da pesquisa é de 95%. Isso significa que se forem realizadas 100 pesquisas com a mesma metodologia, 

aproximadamente 95 terão os resultados dentro da margem de erro estipulada. 

O tamanho mínimo da amostra necessária para garantir tais parâmetros seria de 1.001 deficientes (auditivos, físicos e visuais), 

mantida a proporcionalidade de participação na população de cada tipo de deficiência e região. Foram realizadas 777 

entrevistas telefônicas e recebidos 178 questionários preenchidos online. 

A seleção dos participantes da pesquisa telefônica foi feita utilizando o método de amostragem aleatória estratificada de dois 

fatores, com alocação proporcional: os estratos foram definidos por região e tipo de deficiência e, para cada estrato, foram 

sorteados aleatoriamente números de telefones residenciais extraídos do cadastro do IBDD. Em seguida, os números 

selecionados foram dispostos de forma aleatória e ligações telefônicas foram realizadas para cada estrato. Atendido o telefone, 
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solicitou-se autorização para realizar a pesquisa. Essas ligações foram feitas até se atingir, num determinado estrato, o número 

de respondentes definidos a priori no cálculo do tamanho da amostra, adotado o critério de proporcionalidade descrito no 

parágrafo anterior. 

Como, em um primeiro momento, não se atingiu o número necessário de entrevistas, as pesquisas foram realizadas também, 

por meio de sorteio aleatório, com telefones comerciais, de recado e celulares constantes no cadastro utilizado. 

Para a pesquisa aplicada por e-mail, todos os deficientes auditivos constantes no cadastro receberam o questionário. Esse 

procedimento se justifica em razão do baixo índice de resposta associado a questionários autopreenchíveis, conforme a 

literatura de pesquisa. A taxa de resposta foi de 6,2% ou, ainda, 77,1% do tamanho estipulado da amostra desses estratos. 

Para a análise dos dados, realizou-se ponderação de forma que os estratos estejam devidamente representados na amostra, 

compensando assim a baixa participação de deficientes auditivos. Desta forma, o tamanho da amostra, considerada a 

ponderação, foi de 1.007 respondentes. 

Durante a aplicação dos questionários, foram realizadas verificação e validação de 20% das entrevistas, conduzidas por uma 

equipe de profissionais do DataSenado devidamente treinada para esse fim. 

  



 

80 

DataSenado 

  

 

 

 

 

 
Secretaria de Transparência 

Carlos Fernando Mathias de Souza – Diretor  

Thiago Cortez Costa – Assessor Especial 

Liu de Oliveira Lopes Pereira – Diretora-adjunta 

Marcos Ruben de Oliveira – Coordenador de Controle Social 

 
Coordenação de Pesquisa e Opinião 

Gilvan Sérgio de Andrade 
 
Serviço de Pesquisa de Opinião DataSenado 

Aline de Queiroz Sousa 

 
Coleta de Dados 

Equipe Alô Senado 

Equipe Técnica 

Florian Augusto de Abreu Coutinho Madruga 

Karla de Castro Arantes Duarte 

Pedro Rocha 

Tânia de Souza Trindade 

 

Estatístico 

Marcos Ruben de Oliveira 

 

Intérprete de Libras 

Francis Lobo Botelho Vila Monzo 

 

Estagiários 

Caio Felipe de Brito Andrade 

Jéssica Franco Cançado Richard 

João Marcos de Jesus Colares 

 

Realização 


